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Gunes'in Yapist ve Ozellikleri

Unite 1: Glines, Dinya ve Ay
BECERI TEMELLI TEST 1

Onyiz Arka yiiz Onyiiz Arka yiiz Onyiiz Arka yiiz
&
Karpuz $eftal| ) Kavun
Onyiiz Arka yiiz Onyiiz Arka yi]z Onyiiz Arka yiiz
Limon Elma Nohut

(Cisimlerin buytklikleri: Karpuz > Kavun > ElIma = Seftali > Limon > Nohut seklindedir.)

Ogretmen yapboz parcalarini sinifa getirir. Yapbozlarin én yiiziinde numaralar ve arka yiizlerinde ise bazi cisimlerin resim-
leri bulunmaktadir. Ogrencilerinden sirasi ile birincisi Giineg'i, ikincisi ise Diinya’yl temsil edecek iki yapboz se¢cmelerini

ister.

Buna gore 6n yuziinde asagidakilerden hangisi gibi numaralar yazan yapbozlari se¢cen égrenci hata yapmis olur?

Glines
patlamasi

Glines
parlamasi

Yukaridaki fotografta Giines'in ylizeyinden biyik mik-
tarda gazin ciktigi goértlmektedir.

Buna gore;
|. Gunes sicak gazlardan olusur.

Il. Gaz figkirmalar sayesinde Glines parlamasi ortaya
cikar.

lll. Renk kiirenin yapisinda bozulmalar meydana gelir.
Giines ile ilgili verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) 1 ve lll
C)lvell D)1, 11 velll

C) D)

15 milyon °C

6000 °C

Yukarida Guines ile ilgili bir gérsel verilmistir.
Gunes ile ilgili bilgiler su sekildedir:
|. Gunes katmanlardan olusmaktadir.

Il. Gunesin katmanlari arasindaki sicaklik farki cok faz-
ladr.

Ill. Gunes’in sekli kiireye benzer.

Sadece yukaridaki gorsele bakilarak verilen bilgiler-
den hangilerinin dogru oldugu sdéylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D)l Ilvelll
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERi TEMELLITEST 1 Giineg'in Yapist ve Ozellikleri

o Asagida izometrik kagit Gizerine cizilen tabloda Giines'in yapisina ait bazi ézellikler verilmistir.

_____ A
o Dinya'ya en Capi Dunya’'nin En sicak ve en yogun L ) .
yakin yildizdir. gapindan kuguktir | | katmany gekirdektir Tabloda Glneg'’in yapisina ait olan dogru
, , ! ozelliklerin yer aldigi kutulardaki noktalar
Yapisinda en fazla argon Kiresel sekle Dunya'hin etrafihda birlestirilerek cizgi grafigi olusturulacaktir.
B ve helyum gazi bulunur. sahiptir dolanma hareketi yapar.
| @ ® @ >

Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi cizilmelidir?

A [ A B)| A
» & /- “ * /‘
_~ N
T I T
) A D)[ A
- /;\\ - ‘\ -
[ ] > ° (] >

e Asagida Giines’in ve Diinya’nin katmanlari belirtilmistir.

Cekirdek

“’\ Isik Kure

Gunes ve Diinya hakkinda arastirma yapan Esra buldugu bilgileri karsilastirmali olarak sonuclar listesine yazmaktadir.

Yer Kabugu

Manto

Cekirdek

SONUCLAR
Diinya ve Gines'in en i¢c katmaninda cekirdek deni- Her ikisi de dev gaz ve toz buluntundan meydana
len ¢ok sicak bir katman yer alir. gelmis, enerji kaynagidir.
Gunes’te canli yasaminin olmamasinin nedeni Gunes’in ¢api Dunya’nin ¢apindan 109 kat daha
atmosfer tabakasinin olmayisi ve sicak olmasidir. kticuktar.

Yukarida verilen listede dogru bilgilerin bulundugu kutucuklarin basina “v”, yanls bilgilerin bulundugu kutucuk-
larin basina “X” isareti konulursa agagidakilerden hangisi dogru olur?

K Y K 7
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Gunes'in Yapist ve Ozellikleri

Unite 1: Glines, Dinya ve Ay
BECERI TEMELLI TEST 1

NASA'nin bir otomobil
buyuklugundeki Parker
Solar Probe uydusu,
“Gunes’e Dokunmak”
olarak tanimlanan gérevi
icin uzaya firlatildi.
NASA, Parker Probe’un
7 yil stirecek olan yolcu-
lugu sirasinda Glines’in
etrafinda 24 tur atacagini acikladi.

Bu uydu ile Gunes'’in en detayl gériintulerinin elde
edilmesi ve Glines’in yuzeyindeki patlamalarin net
olarak gérulebilmesi amaclanmaktadir.

Giineg’in enerjisinin nereden geldigi ve bu enerji-
nin nasil depolandigi gibi bilgileri aktaracak olan bu
uydunun yaptigi ¢calismalar icerisinde asagidakiler-
den hangisinin olmasi beklenemez?

A) Gunes’in katmanlari hakkinda bilgi toplamak

B) Glnesg'in Uzerindeki lekelerin sayisi ve buyuklagu
hakkinda bilgi toplamak

C) Gunes'te meydana gelen hava olaylarini gézlemle-
mek

D) Dunya'yi etkileyen Guines'teki hareketliligi gézlemle-
mek

0 Gunes'in yapisi ve 6zellikleri ile ilgili sunum yapacak olan

Emine, su etkinligi yapmistir. Glines’e dogrulttugu bir diir-
buniin arkasina bir karton parcasi koyup Gunes'’e tutmus,
dogru aclyi yakaladiginda kagit tizerinde Gines'’in gériin-
tustnd olusturmustur.

Gériuntude goérulen koyu renkli lekelerin Glines lekesi
oldugunu anlamis bu lekelerin Glines’in yluzeyinde daha
soguk olan bélgeler oldugunu arastirmalari sonucu 6gren-
mistir. Ayrica Emine, farkl tarihlerde yaptigi gézlemlerle
lekelerin hep ayni yonde ilerledigini de fark etmistir.

Verilen bilgilerden hareketle Giines ile ilgili;

I.  Kendi etrafinda dénme hareketi yapar.

Il. Dunya'ya gére daha buytk bir gék cismidir.

lll. Yuzey sicakhgi her tarafinda esittir.

IV. Kuresel bir sekle sahiptir.

seklinde yapilan yorumlardan hangilerine ulasilabilir?

B) Il ve lll
D)1, Il ve IV

Al lTvelV
C)lvelV

Okan: “insanoglu var oldugu giinden itibaren zamani bilmeye ve égrenmeye ¢alismis bunun icin M.O 1500'lii yillarda
Misirlilar tarafindan Gunes saatleri icat edilmistir.” seklinde agiklama yaptiktan sonra asagidaki malzemeleri kullanarak

gunes saati yapmaya baslamistir.

Okan’in yaptigi saate bakilarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Aksam oldugunda saat calismamaktadir.
C) Gunes i1sinlari Diunya’ya dogudan gelmektedir.

B) Giines, Dinya’nin etrafinda dolanmaktadir.

D) Gunes isinlarinin gelme yéni goélge yoninu etkiler.
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERi TEMELLI TEST 2

Ay'in Yapist ve Ozellikleri

Serpil penceresinden disari bakarken Ay’in cok parlak
oldugunu, seklinin karpuza benzedigini ve sanki Ay’in
icinden birinin kendisine baktigini séylemistir.

Verilen metinden yola ¢ikarak Ay’in yapisi ve ozel-
likleri ile ilgili Serpil, agagidaki bilgilerden hangisini
clkaramaz?

A) Dunya'ya isik yansitmaktadir.

B) Kiresel bir yapiya sahiptir.

C) Yuzeyinde koyu lekeler bulunur.

D) Guneg'in etrafinda dolanma hareketi yapar.

o Mehmet Ogretmen Ay’da hayat olmadigini séyler ve

bunun nedenlerini siralar. Ardindan sinifa “Ay’da hayat
olabilmesi icin hangi sartlarin saglanmasi gerekir?” soru-

sunu yoéneltir.

Ay’da cok ince bir atmosfer var,

X
rizgar olusmaz, yagmur yagmaz.
Ay’da su olmali ki canlilar yasaya-
Ceren bilsin.
Ay’'da gece glinduz arasi sicaklik v"

farklari cok ytiksek, bu nedenle can-

lilarin yasayabilecedi uygun sicak-

Tuana

likta ortam olusturulmalidir.

AA
Esra

Ay’da bulunan oksijen gazi canlila-
rin yasamasina yeter. Ancak toprak
olmadigi i¢in bitkiler yetismez. Bu
nedenle toprak olmasi gerekir.

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi cevaplar dog-

rudur?
A) Yalniz Ceren

C) Ceren ve Tuana

o Ay’in ylzeyi durbln ve uzay araci ile asagidaki gibi gérilmektedir.

Ay'In durbiin ile gériintlsu

Fotografa bakarak iki goriintii ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Change 4 uzay aracindan elde edilen gortnti daha ayrintilidir.

B) Darbun ile bakan kisi Ay’i daha net gorur.
C) Uzayda kullanilan araglar daha geligsmistir.

D) Teknolojik aletler arasinda renk dizeyini ayarlayan yapilar farklidir.

n Markaj Yayinlart / 6. Sumf Fen Bilimleri

Ay'In Cange 4 uzay araci ile géruntusu

B) Ceren ve Esra

D) Ceren, Tuana ve Esra




Unite 1: Giines, Diinya ve Ay
BECERi TEMELLI TEST 2

Ay'in Yapist ve Ozellikleri

Ahmet, Ay’in bliytkluga hakkinda bilgi almak icin arastirma yapar. Arastirmalari sonucu Ay’in Gines ve diger yildizlardan daha
kiicuk oldugunu &grenir.

Yildiz

Ay

Bu bilgiyi ispatlamak i¢in glin boyunca yukaridaki gékytizi resimlerini ¢ceker. Fakat resimlere baktiginda Ay’'in Gines ile
ayni bayuklukte ve diger yildizlardan daha buiyiik oldugunu gérir. Arastirmasi sonucunda buldugu bilginin yanlis oldugunu
distinmeye baslar. Bu durumu sinifta 6gretmenine sorar.

Ogretmeni asagidaki yorumlardan hangisi yaparsa Ahmet’e yardimci olmus olur?
A) Arastirma sonucu buldugun bilgi yanlistir. Cekmis oldugun fotograflar dogrudur. Ctinkii Ay, Gunes ile ayni buyuklikte
ve diger yildizlardan daha buyuktur.

B) Arastirma sonucu buldugun bilgi yanlistir. Diger yildizlarin da fotografini hatali cekmissin. Clinkil Ay, Glnes ile ayni
buyuklikte fakat yildizlardan daha kucuktar.

C) Arastirma sonucu buldugun bilgi dogrudur. Giines ve diger yildizlarin Ay’a gére daha uzakta olmalarindan dolayi fo-
tograflarda kicuk gérilmesi normaldir.

D) Arastirma sonucu buldugun bilgi dogrudur. Fotograflari hatali cekmissin. Fotograflarda Ay’in en kiciik olmasi gerekirdi.

Gok tasi, Dunya ve Ay ylizeyine diisen maddelerin genel adidir. Asagidaki gorsellerde | ve Il numarali gék tasinin Dinya
ve Ay ylizeyine carpma asamasi gosterilmistir.

Buna goére bu durum ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Il numaral gok tasi Ay’'in ylzeyinde cukurlar acar.

B) | numarali gok tasi Dunya’nin kiicilmesine neden olur.

C) Dinya ytizeyinde acilan cukurlarin sekli zamanla degisebilir.

D) Ay’in atmosferi olmadigi icin acilan cukurlar kaybolmaz.

Markaj Yayinlari / 6. Sumif Fen Bilimleri n



Ay'in Yapist ve Ozellikleri

- .6 A\ g
Deney paketleri }
5 o

5 o

4 A N . ; g - I - .
e s .. ‘ A ad K ? . 2 »‘ %% ‘t
. Q ‘a_’ ”"' 5 / ‘-“ ! Ve -~ It ..\'.A AN
Amerikan Havacilik Ve Uzay Dairesi (NASA), yaklasik 40 yil 6nce Ay’a yapilan ucguslarin yiiksek ¢cézinurlukteki fotografini

yayinladi. Fotografta Apollo 12, 10 ve 17°'nin 1960 ve 1970’lerdeki yolculuklarinda indigi yerler gértltyor. Cekilen fotograf-
larda arac - gerecler, ay tasitlarinin tekerlek izleri hatta astronotlarin ayak izleri géruliyor.

Buna gore verilenlerden de yola cikarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Yizeyinde ayak izlerinin olusabildigi bir toz tabakasi mevcut olabilir.

B) Hava olaylari gérilmedigi icin tekerlek izleri kaybolmamistir.

C) Kuresel bir sekle sahip oldugu icin ayak izleri silinmemistir.

D) Astronotlar arac — gerecleri geride birakarak daha c¢ok veri toplamayi amaclamiglardir.

e Ay’in yapisi ve 6ézellikleri ile ilgili bir oyun hazirlayan Oya baslangi¢c noktasini tarayarak gostermistir.

Sol Sag
A B C D E

Oya tasarladigi oyunda asagidaki ifadeleri
dogru ya da yanlis olma durumuna gére sira-
siyla degerlendirecektir. ifade dogru ise 1
birim saga yanlis ise 1 birim yukari gidecektir.

a b ON =

ifadeler;

1. Canli yasaminin gérilmemesinin nedenleri arasinda gece gunduz sicaklik farkinin fazla olmasi yer alir.
2. Atmosferi kalin bir yapiya sahip oldugu icin yagis ve riizgar gibi meteorolojik olaylar gérilmez.

3. Dinya'ya en uzak goék cismi oldugu icin Diinya'dan bakildiginda ¢ok buyuk gérunr.
4. Dunya ile Ay arasinda olusan cekim etkisi sonucunda Diinya ylizeyinde gelgit olayi yasanir.

Oya verilen ifadeleri dogru degerlendirdiginde en son hangi kutuda bulunur?

A)D-2 B) C-1 C)E-3 D)D-3
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Ay'in Hareketleri ve Evreleri

Unite 1: Glines, Dinya ve Ay
BECERi TEMELLI TEST 3

o Ay, Glnes'ten gelen 1s1g1 yansitir. Bu nedenle Dunya’dan bakildiginda farkli sekillerde gérdlar. Buna Ay’'in evreleri denir.
Ay’in evreleri yaklasik olarak 27,3 glinde tamamlanir. Ay’in dért tane ana evresi vardir. Bunlar yeni ay, ilk dérdiin, son

dordiin ve dolunaydir.

Fen bilimleri dersi icin proje édevi alan Aylin, Nisan ayina ait Ay’'in evrelerini olusturacaktir.

P.tesi | Sal Crs Prs | Cuma | C.tesi | Pazar
1 2 3 4 5 ’ 6 7

8 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

Yukarida 2019 yilinin Nisan ayina ait takvim verilmistir. Aylin Nisan ayinin 5'inde gékyuziinde Ay’l yeni ay evresindeyken

gozlemlemistir.

Buna gére Aylin asagida belirtilen evreleri Nisan ayinin hangi tarihinde gézlemlemistir?

ik dérdiin Dolunay Son dérdiin
A) 13 Nisan 18 Nisan 26 Nisan
B) 12 Nisan 19 Nisan 26 Nisan
C) 14 Nisan 19 Nisan 25 Nisan
D) 12 Nisan 20 Nisan 24 Nisan

=

il

q 654
2

Aysu, ayakkabi kutusu, ip, pinpon topu, makas ve el
feneri kullanarak sekildeki dizenegi kurmustur. Kutunun
yan taraflarina topu gézlemlemek icin delikler agmis, 3
numaral delikten el feneri ile kutunun icine 1sik 1sInlari
goéndermistir. Her bir delikten gézlem yaparken diger
delikleri kapatarak Ay’in evreleri etkinligini yapmistir.

Bu etkinlik ile ilgili seceneklerde verilenlerden han-

gisi dogrudur?

A) Pinpon topunun temsil ettigi gék cismi Ay'dir.

B) 3 numarali delikten gézlem yapildiginda yeni ay ev-
resi gdzlemlenir.

C) 1 numarali delikten gézlem yapildiginda dolunay ev-
resi gozlemlenir.

D) 2 ve 4 numarali deliklerden gézlem yapildiginda Ay’in
ayni evreleri gézlemlenir.

o Ahmet teleskopu ile Ay’t 4 Kasim’da dolunay evresi goril-

digi anda incelemeye baslamis belirli araliklarla gérdiik-
lerinin fotografini cekmistir.

1 Gozlem 2. Goézlem

4. Gozlem

3. Gézlem

Fotograflar incelendiginde Ahmet’in gordikleri ile
ilgili agsagidakilerden hangisi kesinlikle sdylenemez?

A) Ay’in yuzeyinde bulunan lekelerin yerleri degisme-
mistir.

B) 4. gézlem zamaninda Ay, son dérdin evresindedir.

C) Ahmet gézlemi 19 Kasimda bitirmistir.

D) Gézlem en az bir hafta sirmustur.
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERI TEMELLI TEST 3

Ay"in Hareketlerive Evreleri

o Ay’in Dunya’'nin etrafinda dolanirken olusturdugu farkh
goruntiler belli bir sirayi takip eder. Ay’in gérinimiindeki
bu diizenli degisimlere Ay’in evreleri denir.

Yukarida Ay’in evreleri ile ilgili gérseller verilmistir. Nida,

Ay’in ana evrelerini gésteren goérselleri cizgiyle birlesti-
riyor.

Buna gére Nida’nin gizimi asagidakilerden hangisi-
dir?

O
L=

e Bir ay boyunca ayni saatte goékyuzini inceleyen Ece,
Ay’in asagidaki gibi farkh evrelerde géralduaguna fark
etmistir.

Ece verilen gorseldeki numarali evrelerin isimlerini tam
olarak bulamamis, bu konuda anne ve babasindan yar-
dim almistir.

Buna gore anne ve babasi Ay’in numarali evreleri ile
ilgili sirasiyla hangi se¢cenekteki cevabi soylemeli-
dir?

A) Yeni ay, ilk dérdiin, Son dérdiin

B) Son dérdiin, ik dérdin, Dolunay

C) Son dérdiin, Dolunay, ilk dérdiin

D) Dolunay, Son dérdin, Yeni ay

Buna gore panoda Ay’in evreleri ile ilgili anlatilmak istenen en genel olay asagidakilerden hangisinde dogru

verilmistir?
A) Ay’in ana evrelerini géstermektedir. B) Ay’in hilal evrelerini géstermektedir.
C) Ay’in ara evrelerini géstermektedir. D) Ay’in siskin ay evrelerini géstermektedir.
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Unite 1: Glines, Dinya ve Ay
BECERi TEMELLIi TEST 3

Ay’'in Hareketleri ve Evreleri

a Gunes, Diinya ve Ay’in birbirine gére konumlari asagidaki carkli sistemde verilmistir. Sistemde Glines’in sembol edildigi
kirmizi cisimden 1sik yayilmaktadir.

Verilen sistemde 1 numaral ¢ark 1 yoniinde yavas yavas dondiiriildiigiinde agagidakilerden hangisi séylenemez?
(1. cark ile 2. cark ayni hareketi yapmaktadir.)

A) Ay 1 yéninde dénmeye baslar.

B) Ay’'in sag tarafi yavas yavas aydinlanmaya baslar.
C) Ay, Diinya ile ayni yénde déner.

D) Ay ilk konumda Dinya’dan dolunay seklinde géralir.

o “Ay’in Evreleri ve Hareketleri” ile ilgili agsagidaki “V” diyagrami olusturulmustur.

SORULAR ODAK SORU GOZLEM SONUCLARI

¢ Ay, Dunya etrafinda farkh
konumlarda yer almasiyla
farkli sekillerde gérulir.
Ay’in farkli goértinimleri

evreleri olusturur.
¢ Dolunay evresinden 1 hafta

sonra ilk doérdiin evresi gorulur.
¢ Diunya etrafinda ve kendi ekseni

. etrafinda déntistint ayni stirede
GOZLEM tamamlar.

Teleskop ile bir ay boyunca
bir hafta araliklarla Ay
incelenmistir ve arastirmalar
yapilmistir.

AY'IN HAREKETLERI VE
EVRELERI

¢ Ay'In evreleri kag
glinde tamamlanir?

¢ Ay'In neden hep ayni
ylzinu goéruruz?

Diyagramda yanhsliklar yapildigina gore yanlis bilgi yerine asagidakilerden hangisi gelebilir?

A) Dunya’nin etrafinda donmesi ile evreler olusur.
B) Dolunay evresinden bir hafta sonra son dérdin evresi géraldr.
C) Duinya etrafinda 365 giin 6 saatte donustini tamamlar.

D) Gunes etrafinda dénmesi ile evreleri olusur.
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERI TEMELLITEST 3

Ay"in Hareketlerive Evreleri

o Temmuz ayinda Ay takvimi olusturan égrenci 5 Temmuz'da “ilk dérdiin” evresini gérmustar.

TAKVIM
Pazartesi Sali Carsamba | Persembe Cuma Cumartesi Pazar
29 30 1 2 3 4 ®5
6 7 8 9 10 1 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

Ogrencinin olusturdugu takvime bakilarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) 22 Temmuz gunline kadar 3 ana 1 ara evre gérmustur.

B) 12 Temmuz'da Ay’i tamamen gérmustar.

C) Bir ayda bir kere yeni ay evresini gérmustur.

D) 8 Temmuz'da Ay’i siskin Ay evresinde gérmustur.

¢ 4 ana evreden birisidir.

0 Asagida Ay’in evrelerinden birine ait 6zellikler verilmistir.

¢ Dolunay evresinden yaklasik 1 hafta sonra gérular.

/llllllllll

&

NSy

\ \

Hasan gece ytizini aydinlatan gék cisminin Ay oldugunu
fark etmis ve uzun sire Ay’i izlemistir.

Ay’l son gordigiinde son doérdiin evresinde oldu-
guna gore buginkii evresine gelene kadar kac¢ giin
gecmistir?

A)7 B) 14 C) 21 D) 28
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¢ lIsik alan ylzeyi Dunya'dan ters “D” harfi seklinde
goralar.

Ozelligi verilen ayin evresi, Diinya, Giines ve Ay
hangi konumdayken goriiliir?

A) B) Dunya
$ ¢ &
Gunes Dunya Ay Gunes Ay
C) D) Ay
e @ >
Dinya
Gunes Ay Dunya Gunes



Ay'in Hareketleri ve Evreleri

@ Asagidaki numaralandirilan ifadeler dogru degerlendirilip ulasilan gérsel numaralari sirasiyla yan yana yazildiginda Ayaz’in
dogum yili ortaya cikacaktir.

Dolunay evresinden bir

hafta énce gérulur Din-
ya'dan bakildiginda Ay’in

sag yarisi aydinlk sol

Dunya'dan bakildiginda
Ay’in tamaminin aydinhk
oldugu evredir.

—

O
e o

yarisi karanlik géralr.

Ay’in Diinya ve Glines
arasinda oldugu evredir.
4 Dinya'dan bakildiginda —>
Ay’in tamami karanlk

gorundr.

Dolunay evresinden sonra
gorular. Dinya’dan bakil-
diginda Ay’in sol yarisi
aydinlik gérunr.

—0]

oo oo
o0

Buna gore Ayaz hangi yil dogmustur?

A) 2006 B) 1994 C) 2004 D) 1996

@ Bengu: “Géz bebegi 1s1gin fazla oldugu ortamlarda kuiclliurken az oldugu ortamlarda daha fazla 1s13in géze gelmesi i¢in
buyur.” yazisini okuduktan sonra Ay’in Glines'ten aldigi isinlar aklina gelmis ve asagidaki sekli cizmistir.

Glines

Ay'In Evreleri

Verilen sekile bakilarak Ay’a 1, 3 ve 5. konumdayken Diinya’dan teleskopla bakan Bengii’'niin géz bebeklerinin
sekli agsagidakilerden hangisinde dogru gosterilmistir?

A)

B)

C)

900909 -
9000

D)
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERI TEMELLI TEST 4 Glines, Dinya ve Ay

o Asagida Gunes'in dogus ve batis ani gérulmektedir.

Aksam Ogle Sabah

Buna gore Diinya’dan Giineg’e bakan birinin Glines’i hareket ediyor gibi gérmesinin sebebi nedir?

A) Gunes'in kendi etrafinda dénmesi B) Dinya’nin Gunes etrafinda dolanmasi
C) Duinya'nin kendi ekseni etrafinda dénmesi D) Gunes’in Dunya etrafinda dolanmasi
AY TAKViMi

Sumerler Ay’in evrelerini hesaba katarak bir takvim olusturdular ve ilk

....... takvimi kullanan uygarlik oldular. Hikiimdarlik astronomlari mevsim
....... hatalari belirgin duruma ulastiginda takvimde gerekli degisiklikleri
ERRDDDE 5

Ay’in on iki kez yeni aydan tekrar yeni aya gelmesi icin gecen sire 354
gundur. Ay, Dunya etrafinda dolanimini 27,3 giinde tamamlar. Diinya

etrafinda 12 defa dolanmasiyla 354 giinden olusan bir Ay yili olmus
olur.

GUNES TAKViMi

Guines takvimi evrenin Giines’e gére dénme ekseninin agisini esas alan
bir takvim cesididir. Diinya genelinde en ¢ok kullanilan takvim cesididir.
Yunan astronomlar, Ay takvimini diizenleyerek Gunes takvimini olustur-
muslardir.

Gunes takvimi 365 gundir. Gunes takviminde bir ay 30 gunddir.

Yukarida Guines ve Ay takvimlerinin nasil olustugu ve 1 yilin ka¢ gline denk geldigi anlatiimaktadir.
Buna gore Glnes ve Ay takvimi asagidakilerden hangisine uygun olarak belirlenmigtir?

A) Dunya’nin Glnes etrafinda dolanma hareketi ve Ay’in Diinya etrafindaki dolanma hareketi sonuclarina bakilarak.
B) Duanya’nin, Glines’in ve Ay’in kendi ekseni etrafindaki dénme hareketi sonuclarina bakilarak.
C) Diinya ve Ay’in Glines’e olan uzakliklarina bakilarak.

D) Ay’'in Gunes'ten aldigi 15131 yansitip Diinya'dan degisik bicimlerde gérinmesine bakilarak.
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Unite 1: Giines, Diinya ve Ay
Gtines, Diinya ve Ay BECERI TEMELLI TEST 4

Yukaridaki gék cisimlerinden saat yoniinde dénenler 2, saat yéninin tersine dénenler 1 numara ile gosterilecektir.
Buna gore, asagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Dunya’miz kendi ekseni etrafinda 2 yéniinde dénme hareketi yapar.

B) Dinya’'miz Glnes etrafinda 1 yéniinde dolanma hareketi yapar.

C) Ay, kendi ekseni etrafinda 2 yéninde dénme hareketi yapar.

D) Gunes kendi ekseni etrafinda 2 yéninde déner.

Gunes tim canlilarin is1 ve 1sik kaynagidir. Génderdigi isinlar Diinya’nin ve Ay’in aydinlanmasini saglar. Dinya'ya olan
uzakligr 1 mm yakin veya uzak olsaydi canlilar icin elverisli bir ortam olusamazdi.

1.400.000 km
—>

\
e

K
Ay'In yériingesi .--- 5 * ~--._ Dunya'nin yériingesi
yiny 91/ k

3.474 kKm

[
>

A

149.000.000 km
Glines

Yukarida Dinya, Glines ve Ay’in birbirlerine gére konumlari ve ¢ap uzunluklari verilmistir.

Buna gore sekle bakilarak Diinya, Glines ve Ay ile ilgili agsagidakilerden hangisini séylenemez?
A) Gunes’in yaricapi Diinya ve Ay’in yaricapindan buyuktar.

B) Ay, K noktasina geldiginde son dérdiin evresindedir.

C) Sekildeki konumda Ay’in Dinya’ya bakan ytizeyi karanliktir.

D) Danya’nin yériingesinde dénme yéni dogudan batiya dogrudur.
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERI TEMELLI TEST 4 Glines, Dinya ve Ay

o Asagida Diinya, Glines ve Ay’in bir tam tur dénme sureleri ve donme yénleri belirtilmistir.

Gecen Sire

’_‘ > Hareket

1 2 3 4

Buna gore verilenlerden yola cikarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Gunes, Dunya ve Ay’in kendi etraflarindaki dénme yénleri saat yontinin tersinedir.
B) Ay’in evrelerinin tamamlanma siiresi Ay’in Diinya etrafinda dolanma stresinden daha azdir.
C) Duinya'nin kendi ekseni etrafinda dénme stiresi Ay’'in ddnme siiresinden kisadir.

D) Danya’nin kendi ekseni etrafindaki déntisti, Ay’in kendi etrafindaki déntstinden daha hizlidir.

o Saat yonii Saat yéniiniin tersi o N N

/ K \ Fen bilimleri 6gretmeni tah-
w12 A B | B | taya yandaki venn semasini
\ % / cizmistir. Semada |, 1l ve Il

X Y ile gosterilen kisimlara;

I.  Atmosfericokinceolduguicin hava olaylarigézlenmez.

o Il. Kire seklindedir.

Giines, Dunya ve Ay kendi eksenleri etrafinda, Dinya Ay lll. Dev bir gaz ve toz bulutundan meydana gelir.
ile birlikte Glnes etrafinda dolanma hareketi yapar. Bu

hareketler sonucunda cesitli olaylar gerceklesir. Ornegin,
Ay kendi ekseni etrafinda dénerken evreler olusur. Bu
dénme ve dolanma hareketlerinin yéni énemlidir.

bilgilerini yazmistir.
Verdigi bu bilgiler dogrultusunda X ve Y ile gosterilen gok
cisimlerinin ne olabilecegini soran 6gretmene 6grencileri

su cevaplari vermistir.
Gunes’in donme, Diinya ve Ay’in dolanma hareket

yonleri saatin donme yonlerine benzetildiginde asa- X Y
gidakilerden hangisi dogru olur? Eda Ay Diinya
Diinya Gunes Ay
o Ela Dinya Glnes
A) Saat yoénu Saat yonu Saattyon.unun
ersi . .
Ersin Ay Glines
B) Saat yonii Saat yonlinin  Saat yénunin
tersi tersi Eray Giines Ay
C) Saat yénlinin  Saat yonuniin ~ Saat yéntinin
tersi tersi tersi B R o - doarudur?
- - - una gore hangi 6grencinin verdigi cevap dogrudur?
D) Saat yoénu Saat yoni Saat yonu

A) Eda B) Ela C) Ersin D) Eray
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Unite 1: Glines, Dinya ve Ay
BECERi TEMELLI TEST 4

Gunes, Dinya ve Ay

o 1. Dlizenek 2. Duzenek
Oksijen Oksijen

girisi \ girisi \
\ Q( ‘ Cam fanusun \ Q"\‘( | Cam fanusun
\—/ _ sicakiigi 20 °C \ \_/ _ sicakligi 45 °C

U
Q Isitic

Diunya'da yasam varken Gilines’te neden yasam olmadigini merak eden bir kisi yukaridaki deney diizenegdini kurarak
canlilik icin nelerin gerektigini gézlemlemeye calismis ve sonuclari kaydetmistir.

Gozlem sonuglari:

¢ Bir sure sonra 1. dizenekteki ortamin sicakligi degismemis, 2. diizenekteki ortamin sicaklgi ise 45 °C olmustur.

¢ 2. duzenekteki canli 10 dakika sonra 1. dizenekteki canl 1 hafta sonra yasamini yitirmistir.

Buna gore deneyden yola cikarak Glunes’te canli yasaminin olmamasi ile ilgili agsagidaki yargilardan hangisine
kesinlikle ulasilabilir?

B) Belirli bir katmanin colmamasi

A) Gunes'in yapisinda gerekli oksijenin bulunmamasi
D) Zararli 1s1 ve etkilerden koruyan atmosferin olmamasi

C) Gunes'in Danya'dan ¢ok daha sicak olmasi

-

Glines Buyukluk

......

Ddénme Yonleri

Ay

Yukarida verilen gorsellere bakilarak agagidakilerden hangisi kesinlikle séylenemez?
B) Giines, Diinya ve Ay kiiresel sekle sahiptir.
D) Diinya ve Ay belli bir yéringede hareket eder.

Markaj Yayinlar / 6. Sumf Fen Bilimleri m

A) Gunes ve Dinya yuzeyinde lekeler mevcuttur.
C) Diinya Ay’dan dért kat daha buyuktar.




Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERI TEMELLI TEST 4 Glines, Dinya ve Ay

¢ Dinya kendi ekseni etrafinda bir tam tur attiginda gece ve glindiiz, Glines'in etrafinda bir tam tur
attiginda ise dért mevsim olusmaktadir.

¢ Ay farkl sekillerde gériilmesini saglayan evrelerini yaklasik 27,3 glinde tamamlarken Diinya etrafinda
dolanma hareketini de ayni stirede tamamlamaktadir.

Buna gore numaralandirilan alanlarda bulunan gok cisimlerinin bir tam turu atarken gecirdigi sureler ile ilgili
grafik agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Stre B) Sure
A A
— 5 g 7 » Hareket — 5 3 7 » Hareket
C) Stre D) Sire
A A

H » Hareket \ ’:I » Hareket
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Unite 1: Glines, Dinya ve Ay
BECERi TEMELLI TEST 4

Gunes, Dinya ve Ay

0 Turkiye'nin siyasi haritasinda yer alan bazi iller isaretlenmistir. Belirtilen illerin takvim yapraginda Gines'in dogus saati

olmak tizere bircok bilgi yer almaktadir.

VAKIT IGDIR IZMIR  ELAZIG

Gosterilen illerde Giines dogus saatinin farkli olmasinin temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Guines’in kendi etrafinda saat yontnin tesine dogru dénme hareketi yapmasi

B) Dunya’nin Gines etrafinda dolanmasi
C) Dunya’'nin kendi ekseni etrafinda batidan doguya dogru dénmesi

D) Ay’in Dinya etrafinda dolanma hareketi yapmasi

Fen bilimleri 6gretmeni Glines, Diinya ve Ay’in birbirine gére hareketlerini 6grencilerine anlatmak icin Diinya, Glines ve
Ay’in hareketlerini gésteren hayali sekli tebesirle yere ciziyor.

Fatih'e el feneri verip cizdigi seklin orta-
sinda durmasini sagliyor. |

Akif » Hasan®

v [ » Hasan’a Akif'in etrafinda ok yéntinde ytriimesini, kendi
Akif'in kendi etrafinda dénerek Fatih'in etrafindaki etrafinda da dénerek hareket etmesini séyltyor.
cizgi Uzerinde ok yéniinde yurlmesini istiyor.
Fatih’e el fenerinin 1s1gin1 acarak Akif'e dogru sirekli tutmasini hatirlatiyor.
Etkinlik sonunda 6grencilerine su sorulari soruyor:
1. Akif, Fatih’in etrafinda dolanirken, kendi etrafinda hangi hareketi yapar?
2. Hasan, Fatih'’in etrafinda hangi hareketi yapar?

3. Hasan, Fatih'’in etrafindaki hareketlerini hangi yonde yapar?
Buna gore 6grencilerin cevaplari agsagidakilerden hangisi olursa tiim sorular dogru cevaplanmis olur?

1. soru 2. soru 3. soru
A) Dénme Dénme Saat yéniinde
B) Dolanma Dolanma Saat yon tersine
C) Dénme Dolanma Saat yon tersine
D) Dolanma Dénme Saat yéniinde
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Unite 1: Glines, Diinya ve Ay
BECERIi TEMELLI TEST 4 Gunes, Diinya ve Ay

@ Nesrin asagidaki boncuklara Dinya, Giines ve Ay’in blyuklik ve sekillerini model alarak bir bileklik tasarlayacaktir.

<@ -@ o OO

S

Buna godre Nesrin, verilen boncuklari kullanarak nasil bir bileklik tasarlarsa Diinya, Giines ve Ay modelinin
biiyiikliik ve sekli dogru olur?

@ Dénme yoni Dénme yoni

Loe—_

R Gondoi
Donme dolap Salincak S~ 7 Atli karinca

Donme yonu
—_

Serap hafta sonu ailesiyle lunaparka gidiyor ve yukarida gosterilen aletlerin hepsine bindikten sonra “Diinya, Glines ve
Ay’in hareketlerini simdi daha iyi anladim.” diyerek bazi aciklamalarda bulunuyor.

Buna gore Serap lunaparktaki araclarin hareketlerinden yola ¢ikarak Diinya, Giines ve Ay ile ilgili agagidakilerden
hangisini soyleyemez?

A) Dunya’nin kendi ekseni etrafinda dénme hareketi atli karincanin hareketine benzer.

B) Ay, gondolun yaptigi hareketi Diinya’nin ¢evresinde dolanirken gerceklestirir.

C) Dénme dolap ve ath karincanin yaptigi hareketin dénme yéni Diinya, Glines ve Ay'in yaptidi hareketin ddsnme yéniine

benzer.

D) Salincagin hareketi Ay’'in kendi cevresinde dénerken yaptigi harekete benzer.
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Gunes, Dinya ve Ay

@ Fen bilimleri dersinde Giines, Diinya ve Ay’in 6zellikleri ile ilgili asagidaki etkinlik yapiliyor.

ETKINLIK ol

0 £
9100
Lo s . ? 99 @
¢ Her 6grenci iki zar atacak ve Uste gelen sayilara bakilacaktir. L W) o
¢ Atilan her iki zar tek sayi gelirse 6grenci Glines'e ait 6zellik séyleyecektir.
¢ Atilan her iki zar ¢ift say gelirse 6grenci Dunya'ya ait 6zellik séyleyecektir.
¢ Atilan zarlardan biri tek sayi digeri cift sayi gelirse 6grenci Ay'a ait 6zellik séyleyecektir.
Zarlarin atiimasi ile gelen sayilar ve 6grencilerin sdyledikleri 6zellikler asagida verilmistir.
o0
Ayse: L] - Duinya'nin tek dogal uydusudur.
o/ oo . N P
Hazal > o’ Yagmur, kar, riizgar gibi hava olaylari gérulir.
H . *° I3 Canl srili
asan: ool IS8 anli yagsami goralar.
) 30 ° . .
Ali: ove o? Orta blyukllkte ve kiure seklinde bir yildizdir.
Buna gore hangi 6grencinin soyledigi 6zellik yanhstir?
A) Ayse B) Hazal C) Hasan D) Ali

Cenk stres carkinin tizerine Dlnya, Glines ve Ay’ sembolize eden cisimleri yerlestirmis, Ay’I sembolize eden cismi stres
carkina sabitleyip déndiirmeye baslamistir.

Stres Carki Stres Carkinin
Déndurtimis Hali

Cenk, stres carkindaki g6zlemlerinden yola cikarak agsagidakilerden hangisini soyleyemez?

A) Dinya, Gunes'in etrafinda dolanmaktadir.

B) Ay, Dinya’nin etrafinda dolanmaktadir

C) Ay, Diinya ile birlikte Glines’in etrafinda dolanmaktadir.
D) Ay her iki sekilde de dolunay evresindedir.
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Unite 2: Canlilar Diinyast
BECERI TEMELLI TEST 1 Canlilan Tanwyalim - Mikroskobik Canlilar

o [ Hastallk yapan mikroskobik canlilari viicudumuza nasil allrlz?j

alinacak
onlemler

1. Uzerini kapatmaliyiz.

onlemler

L alinacak
énlemler
I alinacak

1. Yiyeceklerimizi
bol su ile yikamaliyiz.

1. Kapali, havasiz
2. % ortamlarda uzun stire > (
kalmamaliyiz. )

2. @

Yukaridaki tabloda hastalik yapan mikroskobik canlilara karsi alinacak énlemlerden bazilari bos birakilmistir.

Buna gore asagida verilen ciimlelerden hangisi bosluklara getirilebilir?

A) Hasta kisilerin yaninda gerekmedik¢e durmamaliyiz.
@ Uzerine evde bulunan kremlerden siirmeliyiz.
(_Ellerimizi kolonya veya alkolle yikamaliyiz.

B) * Yaranin cevresini kolonya veya alkolle temizlemeliyiz.
@ Hasta olan kisilerle yakin mesafede durmaliyiz.

C Ellerimizi bol su ve sabunla yikamaliyiz.

C) * Uzerine evde bulunan kremlerden siirmeliyiz.

@ Hasta olan kisilerle uzun sire vakit gecirmeliyiz.
(_Ellerimizi kolonya veya alkolle yikamaliyiz.

D) * Yaranin cevresini kolonya veya alkolle temizlemeliyiz.
@ Hasta kisilerin yaninda maske takmaliyiz.

( Ellerimizi bol su ve sabunla yikamaliyiz.

Tuba bir kavanozun icine bitki ve hayvan kalintilari, su ve bir miktar besin birakarak uygun sicakliktaki bir ortamda bir
hafta bekletiyor.

Bir hafta /3 /

be!flejilen su g ' Tuba bir hafta sonra suyu incelediginde mikroskopta yandaki gérintiyd
| - _T_ goriuyor. Daha sonra bu goériintiyt merak edip arastirdiginda gértntintin
Mikroskop - 4 bir canli grubuna ait oldugunu égreniyor.

Buna gore su icerisinde goriinen canli grubu ile ilgili;

. Gozle gorulmeyecek kadar kiiciik olduklari icin mikroskop kullanilarak incelenirler.

Il. Su, toprak, canli viicudu gibi ortamlarda yasarlar.

I1l. Bulasici hastaliklara neden olabilirler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvelll B) Il ve Il C)lvell D)L, lvell
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Canlilart Tanwyalum - Mikroskobik Canlilar

Unite 2: Canlilar Diinyast

BECERIi TEMELLI TEST 1

0 Besi yeri: Herhangi bir mikroskobik canlinin yetistiriimesi icin gerekli besin ortamidir.

Gunlik hayatta her giin temas ettiginiz yerlerin temiz olup olmadigini gézlemlemek icin cubuk yardimiyla kapi kolu, dis
fircasi, masa ve lavabo lizerinden esit miktarda érnekler alinip besi ortamlarina birakiliyor. 3 glin sonra 6zdes besi ortam-
larinda olusan gérinta asagidaki gibidir.

l. Kapl Kolu ) Il. Dis FlrgaSI

V. Lavabo )

Yapilan deneye bakilarak mikroskobik canlilar ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Belirli bir alanda toplanabilirler. B) Farkh ortamlarda yasayabilirler.

C) I. ve lll. ortamdaki ireme hizlari aynidir. D) En uygun yasam alani lavabolardir.

o Arda mikroskobik canlilarin yasadigi ortamlari arastirmak amaciyla asagidaki deneyleri yapiyor.

DENEY 1 DENEY 2 DENEY 3
-18 °C 22°C 25°C 25°C 25°C 25°C

G0 oaime lofile]

- . iki portakaldan biri agzi agik
iki elmadan biri -18 °C'de. Iki patllwndin l.JIrI kurutulduk- ka:ta digeri vakumlgnmlg
digeri 22 °C'de bekletiliyor. tan sonra, digeri kurutulmadan

oda sicakliginda bekletiliyor. (havasi alinmis) kapta,
oda sicakliginda bekletiliyor.

Arda Deney 1'de 22°C ortamda beklettigi elmanin, Deney 2’de kurutulmadan oda sicakliginda bekletilen patlicanin, Deney
3’te oda sicakliginda agzi acik kapta bekletilen portakalin ¢tridtugini gézlemliyor.

Buna gore Arda’nin yaptigi deneyde asagidaki sonuclardan hangisine ulasilabilir?

A) Mikroskobik canlilar her zaman besinlerin bozulmasina neden olurlar.
B) Mikroskobik canlilar yeterli nem, oksijen ve sicaklikta yasarlar.
C) Mikroskobik canlilar insan saghgina zarar verirler.

D) Mikroskobik canlilar canli ve cansiz ortamda yasarlar.
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Unite 2: Canlilar Diinyast
BECERi TEMELLI TEST 2 Mantarlar

Dért dilim ekmegin her birini farkli kosullarda muhafaza ederek yapilarinda olusan degisikleri gérmeye calisan Ecem,
ekmekleri asagidaki ortamlarda belirtilen sekilde muhafaza ediyor.

|. Dlizenek Il. Dlizenek

-5°C Ekmek -5°C Ekmek 25 oC Nemli ekmek 25 oC Kuru ekmek

M M M M

Temiz Ortam Kirli Ortam Kirli Ortam Kirli Ortam

Gozlem Sonuclari:
|. Dlizenekte kirli ortamda bulunan ekmekte kiflenme gérilmektedir.

Il. Dizenekte nemli ekmekte kiiflenme gérilmektedir.

Buna gore yapilan deneye bakilarak agsagidaki yargilardan hangisi séylenemez?
A) Nem, kif olusumu i¢in kuru ortamdan daha énemli bir kosul olabilir.

B) Bazi mikroorganizmalar soguk ortamlarda treyebilir.

C) Nemli ve kirli ortam mantarlarin tremesinde énemli bir etkidir.

D) Kuru ortam mikroorganizmalarin Gremesi i¢cin en énemli kosuldur.

Bir arastirmaci maya mantarlarinin en iyi hangi ortamlarda cogaldigini arastirmak amaciyla grafiklerde sicaklik ve besin
miktarlari verilen diizenekleri kuruyor.

Sicaklik (°C) Besin Miktari
100} ------ 100 - o o -~ — =1
25f- -- --
St - — . — » Dlizenek St- - - » Dlizenek
1 2 3 4 1 2 3 4

Arastirmaci 2 saat sonra yalnizca 1. dizenekte maya mantarlarinin sayisinin arttigini gézlemliyor.
Buna gore yapilan arastirmada;
. Cok yuksek sicaklik maya mantarlarinin cogalmasini olumsuz etkiler.
Il. Besin miktarinin canli sayisina etkisini gézlemlemek icin 1. ve 3. dlizenekler kullaniimal.
Ill. 4. dizenekte sicaklik 25 °C’ye cikarilirsa maya mantarlarinin sayisi artar.
sonuclarin hangilerine ulasilabilir?
A)lvell B) Il ve lll C) Yalniz Il D) I, Il velll
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Unite 2: Canlilar Diinyast

Bitkiler BECERi TEMELLI TEST 3

o Cicekli ve ciceksiz bitkilerin isimlerinin yazili oldugu 6zdes kitleli kiipler terazinin kefelerine yerlestirilecektir.

Egrelt s Karanfil Lale Domates Menekse
otu 2 Otu 3 4 5 6

Uzerinde cicekli bitki isminin yazili oldudu kiip terazinin K kefesine, ciceksiz bitki isminin yazili oldugu kiip terazinin L

kefesine yerlestirilecektir. M N

V. <\

Buna gore verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Terazi M yénunde hareket eder. B) Kefelerdeki kiip sayilari esittir.

C) 2. kuip L kefesine yerlestirilir. D) 3 ve 5 numarali kiipler ayni kefede yer alir.
o Asagida karahindiba bitkisinin gelisimi gosterilmektedir.

Tohum ve parasutlerini gésteren,

meyve veren karahindiba

Karahindiba tohumu

Filizlenen karahindiba

YASAM DONGUSU l

Karahindibanin .

meyve veren
acllmamis basi

Karahindiba tomurcugu

Cicek acan karahindiba
Karahindiba gelisim dongiisiine bakilarak asagidakilerden hangisi séylenmez?

A) Ureme organina sahiptir. B) Su ve mineral alimini saglayan yapi bulunur.

C) Ruzgar etkisiyle tohumlari etrafa sacilir. D) Gaz alisverisini saglayan yap yoktur.
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Unite 2: Canlilar Diinyast
BECERI TEMELLITEST 3 Bitkiler

Alper, “Fen Bilimleri” dersinde 6gretmeninin akilli tahtada actigi gérselde numaralandirilmis sepetlere sorulan sorular
dogrultusunda bitkiler yerlestirecektir.

S ¥ == o

Elma Egreltiotu  Suyosunu

Verilen bitkilerden cicegi olanlar 1. sepete, tohumu olmayanlar ise 2. sepete yerlestirilecektir.

Buna gore 1 ve 2 numarali sepetlere yerlestirilen bitkiler hangi segenekte dogru verilmistir?

1 2
A) Kiraz, Elma, Su yosunu Salatalik, Fasulye, Atkuyrugu, Egrelti otu
B) Kiraz, Elma, Salatalik Su yosunu, Atkuyrugu, Egrelti otu, Fasulye
C) Kiraz, Elma, Fasulye, Salatalik Atkuyrugu, Egrelti otu, Su yosunu
D) Elma, Fasulye, Kiraz Salatalik, Atkuyrugu, Egrelti otu, Su yosunu

o Bitkilerde GUremenin hangi organdan gerceklestigini arastirmak isteyen Murat 6zdes bitkiler kullanarak asagidaki diuze-
nekleri hazirliyor.

A

4

EONE TR S

Buna gore Murat amacina ulagsmak icin numaralandirilan diizeneklerden hangisini kullanmalidir?
A)1 B)2 C)3 D)4
B Markaj Yayinlart / 6. Sumf Fen Bilimleri




Hayvanlar

Unite 2: Canlilar Diinyast

BECERi TEMELLI TEST 4

o Bilim insanlari viicudunda iskelet yapisi bulunduran canlilari omurgali hayvanlar olarak siniflandirir.

Omurgali hayvanlardan biri olan kurbagalarin yasam doéngtisti sekilde gosterilmistir.

Yumurta

W

Kurbagalar
yumurtalarini sig
ve durgun sulara

birakir. |

Ergin Kurbaga
Geligimini tamamlayan kurbagalar hem
karada hem de suda yasarlar.

Kurbagalarin yasam doéngiileriyle ilgili;
I. Kurbagalar iki yagsamlidir.
Il. Geligimlerini yumurta diginda tamamlarlar.
lll. Geligmeleri stresince farkli solunum cesitleri gérulir.
yukaridaki ifadelerden hangileri sdylenebilir?
A) Yalniz |

B) I ve I C)llve lll

Embriyo
Yumurtadan c¢iktiktan
sonra baliga benzerler.

)
@

Bir siire sonra
bacaklari gelisir.

J

~_ * Dért bacakli iribag

Kuyruklari ve solungaclari kaybolur.
Akciger solunumu yaparlar.

D)1, Ilvelll

e Bir bilim dergisinde yer alan baykuslar hakkindaki bilgi asagida verilmistir.

Kafalarini 270 derece déndirebilen baykuslar
hayvanlar aleminin kuslar sinifinda yer alirlar.
Baykuslar kivrik gagaya, keskin pencelere ve
kancali tirnaklara sahiplerdir. Bu sayede fare,
tavsan, sincap, bécek, solucan gibi hayvanlari
rahatlikla avlayarak beslenirler. Baykuslarin tre-
mesi ise yumurtlayarak gerceklesir. Yumurtalar
tzerinde 30-40 glin arasinda kuluckaya yatarlar.
Yumurtadan cikan yavrularina ise bir stire bakarlar.

Buna gore verilen bilgiler de dikkate alinarak baykuslarla ilgili;
I.  Kikirdak ve kemikten olusan iskelete sahiplerdir.

Il. Omurgali ve omurgasiz canlilari besin olarak kullanirlar.

IIl. Yavrularini bir stire sitle besler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvelll B)lvell C) Yalniz lll

D) Il ve lll
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Unite 2: Canlilar Diinyast
BECERi TEMELLI TEST 4 Hayvanlar

o Kurbagalar  Sirlingenler o Asagidaki tabloda X, Y ve Z omurgali canllarinin bazi
ozellikleri tabloda isaretlenmistir.

Ureme sekli Yavru bakimi
Canlilar
Yumurta Dogum Var Yok

X v v
Baliklar
Y v v
Yukarida kurbagalar, stiriingenler ve baliklarin 6zellikle-
rinin yer aldigi bir venn semasi bulunmaktadir. Z v v

A bolgesine;
Buna gore X, Y ve Z canlilari ile ilgili agsagidaki ifade-

I Yumurtaile cogalir. lerden hangisi sdylenebilir?
Il. Hepsi yavru bakimi yapar.

) ) o A) X canlisi bagkalasim gecirir.
Ill. Kemik ya da kikirdaktan olusan iskelete sahiptirler.

B) Y canlisi yavrularini sitle besler.
ifadelerinden hangileri yazilabilir?

A) Yalniz Il B) lvelll
C)llvelll D)1, 1l velll

C) Z canlisinin viicudu tlylerle kaphdir.

D) X canlisi kulugkaya yatar.

e Kelebeklerin yagsam déngusi dért asamadan olusur. Disi ile erkek kelebek ciftlestikten sonraki asamalar; yumurta dénemi,
tirtil dénemi, pupa (koza) dénemi ve kelebek dénemidir.

Koza olugsumu

e Lavra
v,
Yaprakta bulunan Pupa
yumurta catlayarak ~
tirtil olusur. Tirtihn kabugu

kalinlasarak koza

KELEBEGIN ‘
. denilen kabuk olusur.
YASAM DONGUSU

Kelebek olusur. K

acllir.

Buna gore kelebek ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

A) Disi kelebegin yumurtay! yaprak tzerinde bulundurmasinin sebebi yumurtadan cikan tirtilin kendi besinini tretemiyor
olmasidir.

B) Yumurtadan c¢ikan tirtil buydr, gelisir ve farklilasarak kelebege dénusdr.

C) Kelebegin yasam déngustnin ilk asamasi pupa dénemidir.

D) Tirtil dis etkilerden korunmak icin koza denilen kabugu olusturur.
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Unite 2: Canlilar Diinyast

Hayvanlar BECERI TEMELLI TEST 4
@ Canlilar Taniyalim Yarigsmasina Hos Geldiniz!
,/ Merhaba cocuklar, hemen yarigsma kurallarini agikliyorum. Slaytta kendini tanitan canlyi dogru
! taniyan yarismacimiz 10 puan alacaktir. Haydi yarisma basliyor.
Sunucu

A canlisi: Merhaba hem suda hem karada yasarim, omurgam vardir benim.
B canlisi: Ucarim kus degilim, yumurtlamam dogurarak cogalirim.
C canlisi: Denizde yasarim, omurgam yoktur, yumusacigim, yildiz gibidir seklim.

D canlisi: Kug derler bana ama ucamam, kutuplardir yagsam alanim.

Ali, Ayse, Can ve Emre’nin yarisma sorularina verdikleri cevaplar tablodaki gibidir.

A Canlisi B Canlisi C Canlisi D Canlisi

Ali Kurbaga Yarasa Denizyildizi Penguen
Ayse Cekirge Baykus Deniz ati Fok

Can Kurbaga Bildircin Denizyildizi Penguen
Emre Kertenkele Yarasa Deniz ati Fok

Buna gore 40 puan alan ve hi¢ puan alamayan 6grenci sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A) Ali — Ayse B) Can — Emre C) Ali — Can D) Can — Ayse

Deniz fen bilimleri dersinde 6grendigi hayvanlar konusunu daha iyi anlamak icin asagidaki oyunu oynayacaktir.
Baslangi¢c noktasinda bulunan kirmizi tas asagida verilen ézellikler kuslara ait ise 1 birim éne 2 birim saga, kuslara ait
degil ise 2 birim 6ne 1 birim sola hareket ettirecektir.

Ozellikler

1. Kuluckaya yatarlar.

2. Solungac solunumu yaparlar.

3. Vcutlari tuy ve teleklerle kaplidir.

4. Kis uykusuna yatarlar.

Deniz 6zelliklere gore tasi dogru hareket ettirdiginde tasin bulundugu son karede asagidaki sekillerden hangisi
yer alir?

oL | B) o) C) A D) wid
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Unite 2: Canlilar Diinyast

BECERi TEMELLI TEST 4

Hayvanlar

o 5. sinif 6grencileri canli gruplari ile ilgili asagidaki posteri olusturmustur.

\’\8/77'& . Yun, /s ‘{‘an a/-.l’s R 2P a‘§9¢ ;afe in €4
>t s N
o ~ &
Naby, % son \-eyley Q@ Psls,, "Ba/:'/;
: o, >
> e || & () -~
v XY -
[ < *
Solunga¢ solunumu Vicutlar tiyle kaplidir. | Omurgalari bulunur.
VR Yumurtayla ¢ogalirlar. Dogurarak cogalirlar.
SO IR Yavru bakimi géraldr. Yavrularini sitle beslerler.
Vcutlari pullarla kaphdir.

Posteri dikkatli bir sekilde inceleyen 6gretmen, posterde hata yapildigini séylemistir.
Buna gore posterdeki hatanin diizeltilmesi icin hangi secenekteki durum yapilmalidir?

A) € semboliiniin oldugu alandaki penguen % semboliiniin oldugu alana alinmalidir.
B) M semboliiniin oldugu alandaki yunus % semboliiniin oldugu alana alinmalidir.
C) % semboliiniin oldugu alandaki balina Ml semboliiniin oldugu alana alinmalidir.

D) M semboliiniin oldugu alandaki somon ¢ semboliiniin oldugu alana alinmalidir.

o Ceren, Mert, Hamza ve Yasemin “Canlilari Taniyalim” adl bir kart oyunu oynuyorlar.
Oyun kurallari: Karti ceken kisi zerinde resmi bulan canliya ait bir 6zellik sdyleyecek 6zellik dogru ise 15 puan alacaktir.

Ogrencilerin verdigi cevaplar asagida gésterilmistir.

Kikirdak ve kemikten
olusmus omurgasi
yoktur.

Yumurta ile
cogalirlar ancak yavru
bakimi yoktur.

Yavrusunu sitle Omurgasiz bir
besler. memelidir.

Ceren Hamza Yasemin

Buna gore 6grencilerden hangisi dogru 6zelligi soyleyerek 15 puan almigtir?
A) Mert ve Yasemin D) Mert, Hamza ve Yasemin

B) Ceren ve Yasemin C) Ceren ve Hamza
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Hayvanlar

Unite 2: Canlilar Diinyast

BECERi TEMELLI TEST 4

@ “SOS” oyunu tarihin en eski oyunlarindan biridir.

Oyunun amaci S-O-S harflerini yan yana getirerek puan kazanmaktir. Son derece basit ve oynamasi ¢ok zevklidir.
Karelerden olusan dikdértgen veya kare bir alan Ustline S ve O harflerinin yazilmasi seklinde oynanir.

Asagidaki tabloda resimleri verilen canlilari 6zelliklerine gére ait oldugu kutucuga “S”, ait olmadigi kutucuga “O” harfi

yazilacaktir.

Canlilar

Omurgali Olma

Yavru Bakimi

Dogurarak Cogalma Yumurta ile Cogalma

i_ J"i

Buna gore tablo uygun harflerle dolduruldugunda; yukaridan asagi, soldan saga ve capraz olacak sekilde kac¢
tane “SOS” kelimesi olusur?

A)5

B) 4

C)3

D)2

0 Eda ve Can “Hayvanlar Carki” oyununda asagidaki sorulari ¢arkta isimleri yazan canlilari secerek cevaplayacaklardir.

Cevaplari dogru ise canlinin isminin yazili oldugu kisimdaki puani kazanacaklardir.

Ao bnp =

Eda ve Can’in cevaplari ile Hayvanlar Carki asagida verilmistir.

Buna gore oyunun sonunda Eda ve Can toplam kac¢ puan

kazanmistir?

Hangi canlilarin viicutlari sert pullarla kaplidir?

Hangi canlilarin viicutlari killarla kaplhidir?

Eda Can
A) 30 40
B) 70 50
C) 60 70
D) 80 90

Hangi canlilarin kemik ve kikirdaktan olusan iskeleti yoktur?

Hangi canlilar yumurtalar Gzerinde kuluckaya yatarlar?

Can
%.9
-
PE=R—
1. Yilan 1. Kertenkele
2. Orameek 12 2. Kelebek
3. Penguen 3. Deve kusu
4. Deve kusu 4. Yarasa
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Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme

BECERi TEMELLITEST 1

Kuvvetin Olgtlmesi

Fen bilimleri 6gretmeni fiziksel temas gerektiren kuvvetler ile ilgili 6grencilerinden bir poster hazirlamalarini istemistir.

Ogrencilerin hazirladig poster asagdida verilmistir.

FiZIKSEL TEMAS
GEREKTIREN

lanir.

Hazirlanan poster ile ilgili;

Ceren: Buzdolabini acan cocuk cisme fiziksel bir etki
yaptigindan dolayi dogru bir érnektir.

Yasemin: Yuksekten dusen top yer ¢ekimi kuvvetinin
etkisinde oldugundan yanls bir érnektir.

Burak: Miknatis manyetik kuvvetin etkisiyle igneyi cek-
tigi icin temas gerektirmeyen kuvvete érnektir.

Ozgiil: Paten yapan kiza etki eden yer ¢ekimi kuvvetidir.
Bu ylzden yanlis bir érnektir.

6grencilerin yaptiklari yorumlardan hangileri dog-

rudur?

A) Ceren ve Ozgill B) Burak ve Yasemin

C) Ceren, Yasemin ve Burak D) Burak ve Ozgill

e Nesrin evde dinamometre modeli olusturarak arkadaslarina sunum yapmak ister. Bunun i¢in asagidaki malzemeleri kul-

Birimlendirme yapmak icin cetvel

Cesme borusunun icine sigacak silindir seklinde tahta

B

anaeatat 0t at it a2 a0t e 2 a0t a2t 00 8
PO 00ue] s
Plastik cesme borusu Cengelli vida
ip Yik

Yuk

Malzemeleri séyle kullanir:

1. Cetvelle silindir tahtayi birimlendirir ve kalemle isaretleme yapar. Silindir tahtanin ucuna ¢engelli vidayi gecirir ve ucuna

yuk baglayacak hale getirir.

2. Silindir seklindeki tahtay cesme borusunun icine tam sigacak sekilde yerlestirir ve diger ucundan iple sabitler. Cengelli

vidayi borunun diger ucundan disari cikacak sekilde ayarlar.

3. Yuki cengelli vidaya asar.

Nesrin yaptigi modelde dlcimiin gerceklesmedigini gériir ve modelinde nerede hata yaptigini inceler.

Buna gore Nesrin modelindeki hatayi nasil diizeltmelidir?

A) Ip yerine tel kullanmalidir.

C) Daha kalin ip kullaniimalidir.

m Markaj Yayinlart / 6. Sumf Fen Bilimleri

B) Astigi yukten buyuk bir yik kullanmalidir.
D) ip yerine paket lastigi kullanmalidir.



Kuvvetin Olgtlmesi

Unite 3: Kuvvetin Olgilmesi ve Stirtiinme

BECERI TEMELLI TEST 1

111

I

ko)

Qs

)
b))

S

x KH

Ali X cismini sekildeki A, B ve C dinamometreleri ile 6lctp
sonuglari asagidaki tabloya kaydediyor. (Olgiim ayni
ortam ve ayni diizlemde gerceklestiriliyor.)

Dinamometre Kuvvet (N)
A 30
B 40
C 45

Ali'nin kullandigi dinamometreler 6lciim 6ncesi saglamdir.
Buna gore X cismi ile ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) X cisminin kuvvetini dogru élcen A dinamometresidir.
B) X cisminin kuvvetini dogru élcen B dinamometresidir.
C) X cisminin kuvvetini dogru élgen C dinamometresidir.

D) X cisminin kuvvetini hicbir dinamometre dogru 6l¢-
memistir.

o Dinamometreler yaylarin esneklik ézelliginden yararlani-

larak yapilir. Emre’de yay yerine lastigin esneklik 6zelli-
ginden yararlanip lastikte olusan uzama miktarina gére
asagidaki gibi cisme uygulanan kuvveti élcmustar.
Emre’nin tasarladigi dinamometrede 10 cm’lik cetvel 2
cm’lik lastik, bir adet ¢cengel kullaniimistir.

Cisim lastige takildiginda 6 cm’e kadar uzamistir.

(1 ecm =1 N’luk kuvvet gosterir.)

_—

Buna gore, yapilan dl¢iim ile ilgili asadidakilerden
hangisi sdylenemez? (Lastik 8 cm’ye geldiginde kop-
mustur.)

A) Dinamometreye asilan cisim 6 N'dur

B) Lastige en fazla 10 N ‘luk bir cisim asilabilir.

C) Lastik daha kisa olsaydi daha kuguk kuvvetlerin 6l-
climu yapilabilir.

D) Lastige ayni cisimden bir tane daha asilsaydi dina-
mometrenin hassasligi bozulurdu.

Gunumuzde hala oynanmakta olan oyunlardan biri bilye ¢arptirma oyunudur. Cenk bu oyunu arkadaslariyla oynamak iste-
mis ve bilyeleri asagidaki gibi dizmistir. Cenk sectigi bilye ile dizili olan bilyelere vurmus halka disina ¢cikanlari kazanmistir.

Vae Bilyeler

/> Dagilmis Bilyeler

Buna gére, Cenk’in oynadigi oyuna bakilarak kuvvet ile ilgili asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) itme kuvveti cisimleri hareket ettirir.

C) Kuvvet cisimlerin seklini degistirebilir.

B) Kuvvet cisimlerin yénini degistirebilir.

D) Kuvvet cisimlerin hizini degistirebilir.
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Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme

BECERi TEMELLITEST 1

Kuvvetin Olgtlmesi

o A cismi asilan X, Y ve Z yaylarinin gérantmleri sekildeki gibidir.

X

R S U -~y S . ¥ — Sy S —

Uzama
miktari

Bu yaylarla yapilan dinamometreler sekildeki gibidir.
Buna gore dinamometrelerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi soylenemez?

A) Dinamometrelerin yapildiklari yaylarin cinsi farklidir.

B) Dinamometrelerdeki yaylarin uzama miktarinin esit olmasi icin kefelere birakilan cisimlerin agirliklari arasinda

M > L > K iligkisi olmaldir.
C) Yaylarin kalinliklari arasinda X > Y > Z iligkisi olmalidir.

D) Hassas 6lgtimlerde Z dinamometresi kullaniimalidir.

o Dinamometreler
K |L M menin degeri verilmistir.
Ozellik
Bdlme sayisi 10 |8 12
asiliyor.
Bir bélmenin degeri 6N|3N |4N

Buna gore K, L ve M dinamometrelerindeki yaylarin uzama miktarlarini gdsteren grafik asagidakilerden hangi-

sidir?

A) Hzama Miktari B) Uzama Miktar C) Uzama Miktari
A

Dinamometre
Dinamometre
Dinamometre

w
i
]
Y

K L M K L

=
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Uzama Miktari

Yandaki tabloda K, L ve M dinamometrelerinin bélme sayilari ve bir bol-

K, L ve M dinamometrelerine 12 N agirhgindaki 6zdes cisimler ayri ayri

Dinamometre



Unite 3: Kuvvetin Olgilmesi ve Stirtiinme

BECERI TEMELLI TEST 1

Kuvvetin Olgtlmesi

Farkli agirliktaki cisimler 6zdes K, L, M ve N dinamometrelerine asildiginda dinamometrelerin uzama miktarlari ve élctlen
degerler asagida gosterilmistir. Yalniz K dinamometresinin dogru élctim yaptigi bilinmektedir.

Buna gore dinamometre de ¢ikan sonuclar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi hatalidir?

A) L dinamometresi ile dogru él¢iim yapilmistir.
B) M dinamometresinde okunan deger 15 N olmalidir.
C) N dinamometresinde okunan deger 16 N olmalidir.

D) M ve N dinamometrelerinde yay esnekligi bozulmus olabilir.

o Asagida kuvvetin bilardo toplari tizerinde etkileri gésterilmektedir.

Topa vurulmadan énce Topa vurulduktan sonra

Buna gore, gorsele bakilarak asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Toplar kuvvet etkisiyle hareket etmeye baglamistir.

B) Toplar temas gerektiren kuvvet etkisi ile hareket eder.

C) 10 numaral top vurus yéniinin tersi yéne dogru hareket etmistir.

D) Toplarin hepsinin hareket yénleri aynidir.

Markaj Yayinlar / 6. Sumf Fen Bilimleri




Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme
BECERI TEMELLI TEST 1 Kuvvetin Olgtlmesi

@ Yayin cinsi ile esnekligi arasindaki iliskiyi incelemek isteyen 6grenci asagidaki hipotezi kuruyor.
Hipotez: Dinamometredeki yayin esnekligi yayin cinsine baglhdir.

Ogrenci bu hipotezi test etmek icin asagidaki dinamometrelerden ve X ile Y maddelerinden yararlaniyor.

i

25cm
O)
10N 50 cm 50 cm
2 mm kalinligindaki 2 mm kalinigindaki 1 mm kalinhgindaki
bakir yay demir yay bakir yay

| Il 1]
Deneyin asamalari asagidaki gibidir.
1. Asama: 50 cm boyunda 2 mm kalinligindaki demir yaya X cismi asiliyor.
- |11 T
Hipotezi test edebilmek icin deneyin 2. agsamasinda asagidakilerden hangisi yapilmis olabilir?

A) Il. dinamometreye Y cismi asilarak élcim yapilmalidir.
B) Ill. dinamometreye Y cismi asilarak dl¢tim yapilmalidir.
C) I. dinamometreye X cismi asilarak dl¢ciim yapilmalidir.

D) I. dinamometreye Y cismi asilarak dl¢ciim yapilmalidir.

0 Bir grup 6grenci ayni maddeden yapilmis ayni boyda fakat farkl kalinliktaki yaylari asagidaki gibi sabitliyor. Ylizeyi 6lcek-
lendirerek dinamometre tasarliyor.

Ogrenciler tasarladiklari dinamometrelere asagdidaki nesneleri asarak dlgmeyi hedef-
liyor. (1 kg= 10 N)

l’:@ﬂﬁlﬁlﬂﬁ“ﬂﬁﬂJ:

0 0 X Y Z T
= = QA
—10 20—
15 30 1kg 1,2 kg 2kg 4 kg

— 20

Buna gore, 6grencilerin yapacaklari 6lcumlerle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) |. dinamometre T cismini élcememistir.
B) Z cismi |. dinamometreyi bozmustur.
C) Y cismi dinamometrelere asildiginda yay en az Il. dinamometrede uzar.

D) X, Y ve Z cisimlerini her iki dinamometrede dlgmustur.
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Kuvvetin Olgtlmesi

Unite 3: Kuvvetin Olgilmesi ve Stirtiinme

BECERI TEMELLI TEST 1

Cisimleri hareket ettirebilmek icin temas edilmesi sart
degildir. Kuvvet fiziksel temas olmadan da cisimler tize-
rinde bir etkiye sahip olabilir.

=

= |

Fu &

Buna gore, numaralandirilan gorsellerden hangileri
temas gerektirmeyen kuvvetler sonucu olusmustur?
A)lvelV B) I ve lll
C)L, velV D) Il velll

) O

Kalin yay

@ Dinamometreler yaylarin esneklik 6zelligine bakilarak
yapilir. Her bir yayin esneklik siniri vardir. Bu sinir asildi-
ginda dinamometre dogru 6lgiim yapamaz ve yapisinda
bozulma olusur. Bu nedenle her dinamometrenin tze-
rinde dlcebilecegi en buyuk deger gosterilir.

715N

BN
Yayin . Yayin
kalinhgi kalinhgi
2mm 1mm

S~ —

Verilen iKki ayri dinamometreye bakilarak asagidaki-
lerden hangisi sdylenebilir?
A) 14 N’luk cismi A dinamometresi 6lcebilir.

B) Her iki dinamometreye 10 N’luk cisim asildiginda

uzama miktari A'da daha fazla olur.
C) En hassas 6l¢cimi A dinamometresi yapar.

D) En biyuk kuvveti dlcebilecek dinamometre B dina-

mometresidir.

0 Asadida X, Y ve Z dinamometrelerinde kullanilan yaylar gésterilmistir.

A

ince yay Orta kalinlikta

<
<

Buna gére X, Y ve Z dinamometreleri ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) X dinamometresinin él¢tigu tum agirliklar Y dinamometresi de dlcer.

B) Ozdes cisimler ayri ayri X, Y ve Z dinamometrelerine asilirsa en fazla uzama Y dinamometresindeki yayda olur.

C) Z dinamometresinin esnekligi en fazladir.

D) X dinamometresine 20 N, Y dinamometresine 40 N, Z dinamometresine 30 N agirhgindaki cisimler asilirsa yaylarin

uzama miktarlari esit olur.
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Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme
BECERI TEMELLI TEST 1 Kuvvetin Olgtlmesi

Kuvvetin buyuklagani élgmek icin kullanilan araclara dinamometre denir. Yaylarin esneklik 6zelliginden faydanilarak
yapilan dinamometrelere takilan cisim, agirligindan dolayi yayda uzamaya neden olur.

Asagidaki dinamometreye 2N'’luk cisim asildiginda yay 1 cm uzamaktadir.

(1]}

Ayni dinamometrede yapilan dl¢iimlere gore, asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Dinamometrenin dl¢tiim araligi 0-10 N arasidir. B) En agir cisim Ldir.

C) 8 N ‘luk cisim asilirsa yay 4 cm uzar. D) Cisimlerin agirliklari K < M < L seklindedir.

Dinamometre
Ozellik X v z
Boélme Sayisi 15 8 12
Bir Bélmenin Degeri (N) 3 2 5

X, Y ve Z dinamometrelerinin bélme sayisi ve bir bélmenin degeri tabloda verilmistir.
Dinamometrelere 40 N agirhgindaki K cismi, 55 N agirhgindaki L cismi ve 12 N agirhgindaki M cismi asilacaktir.

Buna gore X, Y ve Z dinamometrelerine hangi cisimler asilirsa dinamometrelerdeki yayin esnekligi bozulmaz?

X Y z
A) K L M
B) L M K
C) K M L
D) M K L
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Unite 3: Kuvvetin Olgilmesi ve Stirtiinme

BECERi TEMELLI TEST 2

Surtinme Kuvveti

o Ali, ailesiyle birlikte baska bir sehre tasinacaktir. Ali'nin esyalarinin bulundugu sandigi babasi kaldirmaya calismis ancak
sandik cok agir oldugundan bunu bagsaramamistir. Bunun tzerine Ali babasina; “Sandigin her bir ayagina tekerlek takip
itersek sandigi cok daha kolay bir sekilde hareket ettirebiliriz.” seklinde tavsiyede bulunuyor.

A)

A A
‘ ’ZT l‘*
Karda kaymamak icin Su damlalarinin sert Parasitcinin Paten yapan kisilerin
arac lastiklerine zincir bir sekilde yeryuziine parasutiinu acarak yere patenleri sayesinde
takiimasi inmemesi yavas inmesi rahat kaymasi

insanlik tarihini karanliktan kurtaran ates yaklasik 300 bin yil 6nce kesfedilmistir. Gegmisten giinimiize ates yakmak icin
bircok arac ve gerec kullaniimistir. Bu araclardan biri olan cakmagin calismasi asagida gosterilmistir.

Yanici madde ¢akmak icerisinde depolanir. Cakmagin tze- Ates

i rindeki kivileim carki asagi dogru itildiginde tasa surtunur ve Kivilcim carki

kivilcim olusur. Bu esnada ¢akmak icindeki yanici madde pus- Tas
kirtlct yardimi ile disari dogru puskurtalir. Yanici maddenin
kivilcimla karsilasmasi sonucu ates olusur. Piskirtiica
Buna gore;
I.  Surtinme kuvveti ylizeyin 1Isinmasina neden olur ve bunun sonucunda kivilcim olusur.
Il. Bir siire sonra sirtiinmenin etkisi ile tagin boyutu ktictlir.
Ill. Kivileim carki ve tas arasinda olusan strtinme kuvveti carkin hareketini zorlastirir.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvelll B) Il ve lll C)l, lvelll D)lvell
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Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme
BECERIi TEMELLI TEST 2

Surtinme Kuvveti

o Ug farkli zeminde hareket eden cisimle ilgili sekildeki gérseller verilmistir. Asagidaki gorsellerde cismin hareket yénii ve

surtiinme kuvvetlerinin yonleri gésterilmistir.

1. Durum Hareket Yoni
Sartinme Kuvveti
L Ll X N N N N N ¥ N ¥ ] Hall 3 N 3 3 N K EF ¥ X N N ]
2. Durum Siurtinme Kuvveti Hareket Y&nii
l_ .
(F 2 T T A TFT IS
3. Durum Surtiinme Kuvveti Hareket Yoni

a

Buna gore;

I.  Surtinme kuvvetinin bayaklaga 1 > 3 > 2'dir.

Il. 2. durumda cismin surtiinme kuvveti | yoninde gosterilmelidir.
Ill. Hareketin yonu ile stirtinme kuvveti zit yénludur.

yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D)L, 1lvell

Mustafa sekildeki uzaktan kumandali oyuncak arabasini evde siirerken hali Gzerinde
yavas gittigini, ahsap zeminde hizlandigini, mermerde ise cok daha hizli gittigini fark

ediyor.
Buna gore oyuncak arabanin siirtiinme Kuvveti - yiizey grafigi agsagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Surtinme Kuvveti B) Surtinme Kuvveti C) Surtinme Kuvveti D) Strtlinme Kuvveti
I I Yiize ! I Yizey !L‘YUR |!—I‘Yuzey
T & g T8 S & Y T &0
T I T T o E
(0]
<2

Ahsa
Mermer
Ahsal
Mermer

Ahsa
Mermer
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Unite 3: Kuvvetin Olgilmesi ve Stirtiinme

BECERI TEMELLI TEST 2

Surtinme Kuvveti

o Farkh buyuklukteki parasutleriyle ayni anda ucaktan atlayan esit kiitledeki parasutcilerin yere inme sirelerini gosteren
grafik asagidaki gibidir.

Yere inme sireleri
A

Parasutcl
| Il ] s

Buna gére numaralarla gosterilen parasiitciiler hangi secenekte verilmistir?

A)

B)

C)

D)

ﬁ“ ‘_\ ” A
\ R KA




Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme
BECERI TEMELLI TEST 2 Surtinme Kuvveti

Yirtici kuslar sinifinda olan kartallar havada kanatlarini riizgara karsi
farkli sekillerde cevirerek ucarlar. Kartallar hizli ugmak istediklerinde
kanatlarinin dar tarafini rizgara karsi cevirirken yavas ucmak iste-
diklerinde ise kanatlarinin genis tarafini riizgara karsi cevirerek gok-
yuzinde suzularler. Bilim insanlari kuslarin bu ézelliklerinden yola
cikarak ucak kanatlarini tasarlamislardir. Kuslarin bu 6zelligi ucak-
lara hem yakit tasarrufu hem de ugma 6zelligi kazandirmaktadir.

Buna gore verilen gorsel ve bilgi dikkate alindiginda;

|.  Teknolojik araglar tretilirken canlilarin viicut yapisindan ilham alinmistir.

Il. Hava direncini azaltacak yénde tasarlanan araclar, yakit kullaniminda tasarruf saglar.
Ill. Hava direncinin etkisi varliklarin ylizey alanina bagl olarak degisir.

cikarimlardan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) Il ve lll C)lvell D) I, lvelll

o Fen bilimleri dersinde farkli ortamlarda strtiinme kuvvetinin etkisini arastirmak Gzere deney yapilacaktir.

Ozdes iki cisimden biri su dolu, digeri bos kaba ayni anda, ayni yiik-
seklikten serbest birakilmistir. Cisimler serbest birakildiginda 1. kap-
taki cismin tabana ulagma siresinin, 2. kaptaki cismin tabana ulasma

= suresinden uzun oldugunu gézlenmistir.

50 cmi ————

Buna gore yapilan diizeneklerle ilgili;

I. 1. kapta cismin hareketini zorlastiran kuvvete su direnci denir.

Il. 2. kapta cisim hareketini zorlastiran herhangi bir direncle karsilagsmaz.

Ill. Cisimlere etki eden hava direnci su direncine gére daha kucuktur.

yukaridaki ifadelerden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D)1, Ilvell
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Surtinme Kuvveti

Unite 3: Kuvvetin Olgllmesi ve Strtinme

BECERi TEMELLI TEST 2

o .

Havalar sogumaya baslarken araclarin kisa hazirlan-
masi gerekir. Glvenli stris ve kaza riskinin azalmasi
icin dikkat edilmesi gereken en énemli noktalardan biri
yaz lastiklerini kis lastikleriyle degismektir.

AN
EN
NN
SAS
N

[
et

Yanda yaz ve kis aylarina ait lastiklerin yapisi goste-
rilmistir.

Buna gore lastik yapilarina bakilarak asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Kis lastikleri yaz lastiklerine gére daha girintili cikintilidir.
B) Kis lastiklerinin amaci fren mesafesini azaltmaktir.
C) Kis lastiklerinde surtiinmeyi azaltici 6zel desenler kullanilir.

D) Yaz ve kis lastiklerinin yere tutunma performanslari farklidir.

Ali ve Veli sekildeki 6zdes sandiklari 60 N’luk kuvvetle iteceklerdir. Veli sandigini hareket ettirmis, Ali ise Veli'nin yardimiyla
sandigini hareket ettirebilmistir.

18

Ali Vel Veli

Yapacaklari igslemlerle ile ilgili asagida sorulan sorular “EVET” veya “HAYIR” seklinde yanitlanacaktir.
Buna gore Ali ve Veli ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?

A) Veli hareket ettirdigi sandiga daha az kuvvet uygulamak icin zemine yag dékmelidir.
B) Sandiklarin bulundugu yuzeyler farkli oldugundan sandiklara etki eden strtiinme kuvveti de farklidir.
C) Baslangicta Ali'nin sandidi tek basina hareket ettirebilmesi icin Veli'den daha fazla kuvvet uygulamasi gerekir.

D) Sandiklarin agirliklari ayni oldugundan sandiklara uygulanan sartiinme kuvvetleri esittir.
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Unite 3: Kuwvetin Olgtilmesi ve Siirtinme
BECERI TEMELLI TEST 2 Surtinme Kuvveti

Japonya'da gelistirilen Maglev treninin késelerinde 4 tane miknatis yer almaktadir. Bu miknatislar siradan miknatisin
urettigi manyetik alandan 10 kat daha giiclii manyetik alan tiretmektedir. Uretilen bu alan sayesinde tren 12,7 cm yerden
ylksekte hareket edebilmekte ve sirtinme en aza indirgenmektedir. Raylara belirli sistemler désenerek trenin raydan
cikmasi engellenmektedir. Trenlerin hizlari hep ayni ve strtictisti bulunmamaktadir.

Yukarida verilen metine bakilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Trene sadece hava siirtiinmesi etki eder.
B) Temas gerektirmeyen kuvvet etkisinde calisir.
C) Iki yuizey arasindaki stirtiinmeyi azaltmak amaciyla tasarlanmistir.

D) Hizlari normal trenlere gére daha yavas olur.

Atmosfere her giin bircok meteor girer. Ancak neden
her guin evlerimizin catisina meteor diismez? Bu mete-
orlar Dunya tarafindan cok buytk bir kuvvet ile cekilir.
Bu sayede meteorlarin hizi artar atmosfere girdikten bir
slire sonra Isinir ve parcalanir.

Buna gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Meteorlarin isinmasini saglayan kuvvet temas gerektiren kuvvetlere érnektir.
B) Meteorlarin atmosfere dogru yaptigi harekette temas gerektirmeyen kuvvetin etkisindedir.
C) Atmosfer ve meteor arasinda itme kuvveti gérulur.

D) Fiziksel temas gerektirmeyen kuvvetler temas gerektiren kuvvetlerden daha bliylik sorunlara yol acabilir.
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Unite 4: Madde ve Degisim

Maddenin Hal Degisimi BECERIi TEMELLI TEST 1

o Bir grup 6grenci 200 mLlik Y sivisini asagidaki gibi dizenek kurarak isitiyor ve belirli araliklarda termometre ile 6lciim
yaplyor.

Isitma iglemi baglarken metal bir kasik isinan Y sivisinin tizerine tutuluyor. Gézlemler kaydediliyor.

Goézlem Sonuglari

- Zaman (Dakika) 0 4 8 12 16 20 24 28
Sicaklik (°C) 18 30 34 42 58 58 58 103
Buharlagsma Var Var Var Var Var Var Var Var
Kaynama Yok Yok Yok Yok Var Var Var Yok

Buna gore yapilan deney ve sonuglarina bakilarak asagidakilerden hangisi soylenebilir? (Suyun kaynama noktasi
100 °Cdir.)

A) Metal kasikta 16. dakikadan itibaren su damlacigi gérulir.

B) Kaynama her sicaklikta géraldr.

C) 16 ile 24. dakikalar arasinda maksimum buharlasma goérulur.

D) KullanilanY sivisi su olabilir.

MADDE VE DEGiSiM

®/_>

Derya Ogretmen, “Maddelerin 1si alarak ya da 1si vererek bir halden baska

@ bir hale gegcmesine hal degisimi denir.” seklinde bir tanim yapmistir. Yap-

\ tig1 tanimla ilgili bir 6grencisinden poster calismasi yapmasini istemistir.

Bu tanimi gésterecek bir poster hazirlamaya calisan Cem, posterde bazi

| yerleri numaralarla géstermistir. Cem, arkadaslarinin yardimi ile numarali
alanlari tamamlayacaktir.

=

Buna goére, numaralandirilan alanlarla ilgili Cem’in hangi arkadasi dogru yorum yapmamistir?
A) Berna: 3 numarali alana “sicakhdi arttirilarak” ifadesi yazilmalidir. Ctink{ sivilarin sicakligi arttirildiginda buharlagsma
daha hizli gerceklesir.

B) Asli: Gaz halindeki maddenin is1 vererek sivi hale gegmesine yogusma denir. 4 numarali yere “Isi vererek” ifadesi
yazilmaldir.

C) Ozlem: 1 numarali alana “isi alarak” ifadesi gelmelidir. Clinkii sivilar kati hale 1si alarak gecerler.

D) irem: 2 numarali alana isi alarak ifadesi gelmelidir. Ciinkii katilar 1si1 alarak sivi hale gelirler.
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERI TEMELLI TEST 1 Maddenin Hal Degisimi

o Cam; kum, kire¢ ve soda maddelerinin bir araya gelmesiyle olusan bir malzemedir.

Asagida camin yapim asamalari anlatiimistir.

1. Kum, kirec ve soda 3.800°C’ye kadar sogutulan

1500°C’ye kadar 1sitilarak 2. Elde edilen akiskan madde karigsim kaliplara doékulerek

akiskan hale getirilir. sogumaya birakilir sekil verilir.

\ J \ J

Buna gore cama sekil verme agsamalari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) 1. asamada kum, kire¢ ve soda kati halden sivi héle gecer.

B) 2. asamada elde edilen karigsim cevreye isi verir.

C) 3. asamadan sonra kaliplara dokiilen madde donar.

D) 1. asamada maddenin tanecikleri arasindaki bosluk azalirken 2. ve 3. asamalarda maddenin tanecikleri arasindaki
bosluk artar.

5. sinif 8grencileri kati madde olan saf buzu, erimeye basladigi andan tamamen kayboldugu ana kadar isitiyor. Ogrenciler
yapilan islemi asagidaki gibi cizip yorumlarini kaydediyor.

W

HAL DEGISIMI [LE ILGIL] YARPILAN
YORUMLAR

Buse: Saf bir madde olan buz, 0°C'de
erimeye baslamistir.

Eslem: Il. olayda su - buz karisimi isi
almistir.

Cihan: lll. olaydan sonra maddenin
sicakliginin artmasi buzun tamamen
suya doénustuguni gésterir.

Emir: Buz tamamen eriyinceye kadar
sicakligi surekli artmistir.

10°C

Yukaridaki hal degisimi sirasinda gerceklesen olaylar ile ilgili hangi 6grencilerin yaptigi yorum yanhstir?
A) Buse ve Cihan B) Yalniz Cihan C) Eslem ve Emir D) Yalniz Emir
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERI TEMELLI TEST 1

Maddenin Hal Degisimi

Bazi besinlerin fazla isinmasi lezzetinin bozulmasina neden olur. Bu nedenle direkt atese maruz kaldiginda ézelligini kay-
bedecek besinleri pisirmek icin benmari yéntemi kullanilir. Bu yéntemde kaynamis sudan yardim alinarak pisirme, isitma
islemleri yapilir. Asagida benmari usuliiyle cikolata sosu elde edilmistir.

Cikolata parcalari Cikolata sosu

10 dakika sonra

»

Kaynamis su

Buna gore cikolatayi eritme yontemine bakilarak asagidakilerden hangisini sdylemek dogru olmaz?

A) Benmari yénteminde su 100 °C’de olmalidir.
B) Cikolata, sos haline gelirken etrafa isi verir.
C) Kaynayan sudan c¢ikan buharin etkisiyle cikolata hal degistirmistir.

D) Cikolata disaridan 1si alarak erimistir.

Pinar, annesinin bir makyaj malzemesini kirmistir. Bunu ¢épe atmak istememis ve asagidaki malzemeleri kullanip, numa-
ralandirilarak verilen islemleri gerceklestirmistir. Bu sayede bu makyaj malzemesini tekrar kullanilabilir hale getirmistir.

Yapilacak islemler:

r. e 1
m.! %
Kullanilacak Malzemeler .D

-5 C'de
bir gece bekletiliyor.

Numaralandirilan islem basamaklarina bakilarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) 1. islemde rujun sicakligi sabittir. B) 2. islemde madde hal degisimini tamamlamistir.

C) 3. islem sirasinda madde ortama I1s1 vermistir. D) 2. igslemde ruj 1si vererek sivi hale gecmistir.
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERI TEMELLI TEST 1 Maddenin Hal Degisimi

Sivi bir madde isitildiginda buharlasir. Buharlasan maddeler isitilir veya sogutulursa termometredeki sicaklik degerleri
degisebilir. Bu durumla ilgili asagidaki deney yapilyor.

100 °C

Termometre
Tipa

100 mL 80 mL

— |sitici

Isitici séndurtlayor.
¢ Su kaynamaya basladiktan sonra isitici sénduriliyor. Cam balonun agzina lastik tipa geciriliyor. Termometrenin gos-
terdigi deger okunuyor.
¢ Cam balon soguk su dolu kaba birakiliyor. 1 dakika sonra termometredeki deger okunuyor. Isitma islemi yapiimadigi
halde termometredeki degerde artis gdzleniyor.
Buna gore, deney ile ispatlanmak istenen asil bilgi agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? (Termometre
cam balondaki suya temas etmemektedir.)
A) Su buhari 1s1 alarak sivi hale gecer. B) Gaz maddeler isinarak hal degistirir.

C) Su buhari sivi hale gecerken ortama isi verir. D) Sivi maddeler isi alarak buharlasir.

o Ali Ogretmen laboratuvardan kati iyot taneciklerini alir. Bu iyot taneciklerini bos bir behere koyar ve agzini kapatir. Daha
sonra asagida numaralandiriimis islemleri yapar.

1. Islem: Iyot taneciklerinin bulundugu beheri isitmaya baslar. Kati iyot taneciklerinin bir siire sonra gaz haline gectiklerini
gorur.

2. Islem: Gaz halindeki iyot taneciklerinin bulundugu beheri sogutucuya koyar. Gaz iyot taneciklerinin bir siire sonra kati
héale gectiklerini gézlemler.

Buna gore;

I. 1. islemde iyot tanecikleri siblimlesme gecirmistir.

Il. 2. iglemde iyot tanecikleri disaridan isi almistir.

I1l. Iki islemde de iyot tanecikleri hal degistirmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) lvelll
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Maddenin Ayt Edici Ozellikleri

Unite 4: Madde ve Degisim
BECERIi TEMELLI TEST 2

—» Termometre <«—
/ Mehmet Ogretmen yandaki sekilde gésterilen iglerinde esit miktarda su ve etil
Su Etil Alkol alkol bulunan ilk sicakliklari 25 °C olan beherlere 6zdes isiticilarla 1si verir.
' Kronometre ile sire tutarak asagidaki tabloyu elde eder.

|. Beher 1. Beher
Zaman (dakika)
0 5 10 15 20 25 30
Madde ve sicakligi (°C)
Suyun Sicakligi (°C) 25 40 55 70 85 100 100
Etil Alkoliin Sicakhgi (°C) 25 46 78 78 78 78 78

Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Suyun ve etil alkoliin buharlasma noktasi sirasiyla 100 °C ve 78 °C'tur.

B) Su ve etil alkol 1s1 almistir ve taneciklerinin hareketliligi artmistir.
C) Su ve etil alkoltin kaynama noktalari farklidir.

D) Etil alkol sudan énce kaynamaya baslamistir.

1. kap
Zaman (dakika) 0 2 4
. 1. kap 10 18 26
Sicaklik (°C) 2. kap 10 20 30

Elde ettigi veriler sonrasinda;

I. Her iki kaptaki sivida 8. dakikada kaynamaya baslamistir.

Il. Kaynamaya baslama suresi sivinin miktarina baghdir.

IIl. Sivinin kaynama noktasi 50°C'dir.

IV. Kaynama noktasi, kaynama siresince degismeyen sicakliktir.
seklinde yorumlar yapiyor.

Buna gore 6grencinin yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?
A) L 1T ve IV B) I, 1, 11l ve IV

6 8
34 42
40 50
C)l,lvelV
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50
50

12

50
50

Bir 6grenci yandaki diizenekleri kurarak esit miktarda aldigi
ayni cins siviyl 6zdes ama farkl sayida isitici ile isitiyor. ki
kaptaki sivinin belli araliklarla sicakligini élcip not ediyor ve
asagidaki tabloyu olusturuyor.

D) lll ve IV




Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 2 Maddenin Ayt Edici Ozellikleri

Fen bilimleri dersinde saf A sivisi sekildeki gibi bir stre isitiliyor. Belirli

araliklarla sivinin sicakhgi élctltp tabloya yaziliyor.

Zaman (dk) 8 16 24 32 40

Sicaklk (°C) 20 @ 36 | 46 | 46 | 46

Bu sivi ile ilgili bazi 6grenciler su yorumlari yapiyor;
Ayse: Sivinin kaynama noktasi 46 °C’dir.

Banu: Sivinin sicakhidi kaynama siresince artmistir.
Mete: Sivi 24. dakikada buharlasmaya baslamistir.

Edip: Sivi i1s1 alarak yogunlagsmaktadir.

Bu 6grencilerden hangileri sivi ile ilgili dogru yorum yapmistir?

A) Yalniz Ayse B) Ayse ve Banu C) Banu, Mete ve Edip D) Ayse, Mete ve Edip

o Baslangi¢ sicakligi 20 °C olan Y maddesinin erime noktasi 75 °C , kaynama noktasi 112 °C'dir. Erime 3 ve 5. dakikalar
arasinda kaynama 8 ve 10. dakikalar arasinda gerceklesmistir.

Verilen bilgiye gore, Y maddesi ile ilgili sicaklik-zaman grafigi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Sicaklk (°C) B) Sicaklk (°C)
112 112
75 75
20 20
5 3 5 » Zaman (dk) 3 5 s 10 » Zaman (dK)
C) Sicaklk (°C) D) Sicaklik (°C)
112 112
75
20 20;
3 5 8 10 »Zaman (dk) ] 3 5 » Zaman (dk)
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Is1ve Sicaklik

Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 3

o Isi ve sicaklik ile ilgili ‘Dogru mu, Yanlis mi’ yarismasina katilacak 4 6grenci belirlenir ve yarisma kurallari agiklanir.

Yarisma kurallari:

¢ Ekranda gosterilen bilginin dogru ya da yanlis oldugunu bilen 6grenci 10 puan alacak.

¢ Yanlis cevap veren ya da cevap veremeyen puan alamayacak.

Ekrana yansitilan ifadeler asagidaki gibidir.

1.

2

3.

4.

. ifade

ifade Sicaklik termometre ile dl¢ulir.
Is1 birimi joule ya da kaloridir.
ifade

ifade

Sicaklik alinip verilebilen bir enerji tlradur.

Islak camasirlar kururken cevreye Isi verir.

Yarigsmacilarin verdigi cevaplar tablodaki gibidir.

ifadeler

w N -

4
Toplam Puan

Serap
D
Y
Y

D
?

Aysun
D
D
Y

Y
?

inci

Y

~ 0O < <

Gizem
D
D
D

Y
?

Buna gore 6grencilerin yarismadan topladiklari puan dagilimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Serap Aysun inci Gizem
A) 20 40 10 30
B) 30 20 10 40
C) 10 30 20 40
D) 20 30 10 40

Annesiyle misafirlige giden 9 yasindaki Asli, ikram edilen caya dokundugunda ¢ayin ¢ok sicak oldugunu séyler.
Annesi bunun tzerine Asl’'nin cayi icebilmesi icin bardaga bir miktar su ilave eder. Asl cayinin ilik oldugunu anlayinca
afiyetle icer.

Nehir Ogretmen, sinifa anlattigi bu 6rnek olay ile ilgili asagidaki sorulari soruyor.
|. Sizce cayin ilik olmasinin nedeni ne olabilir?

Il. Ornekte yer alan konu ile ilgili sema olusturunuz.

Buna gore, hangi secenekte 6gretmenin sordugu soru dogru cevaplanmistir?
I I

K L
A) Is1 akisi
60°C <—60°C
K L
B) Isi aligverisi
65°C <— 80°C
K L
C) Isi aligverisi
65°C —» 80°C
K L
D) Sicakligin artmasi
65°C <1 80°C
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERI TEMELLITEST 3

Istve Swcaklik

o Birbiriyle temas eden K ve L maddelerine ait sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik Sicaklik
A A
50 f--
40 t-- ---
30 f-- oo e 30 {------=-=m-n
D()p SN
» Zaman 10 3= > Zaman
3 6 9 3 6 9
K Maddesi L Maddesi

Bu grafige gére bazi 6grencilerin ifadeleri sunlardir;

Nazan: Her iki maddenin de sicakligi artmistir.

Omer: Maddeler arasinda i1si aligverisi olmustur.

Cansu: K maddesinden L maddesine dogru is1 akisi olmustur.

Deniz: K ve L maddelerinin son sicakliklari esitlenmistir.

Buna gore yukaridaki 6grencilerden hangisi maddelerin isi ve sicakhgi ile ilgili yanlig bilgi vermistir?

A) Nazan B) Omer C) Deniz

D) Cansu

(4] 1. Bir enerji cesididir.
4. Birimi joule ya da kaloridir.

2. Termometre ile dlculir. 3. Bir gostergedir.

5. Maddeler arasinda alinip verilmez.

Serkan Ogretmen fen bilimleri dersinde 1si ve sicaklik konusunda yukaridaki bilgileri tahtaya yazar. Ogrencilerine bu
bilgilerin 1s1 kavramina mi yoksa sicaklik kavramina mi ait olduklarini sorar. Her dogru cevap icin 6grenciler 2 puan alir.

1. bilgi 2. bilgi 3. bilgi 4. bilgi 5. bilgi
irem Isi Sicaklk Sicaklik Isi Isi
Hasan Sicaklk Isi Sicaklik Isi Isi
Eda Isi Sicaklik Isi Sicaklik Sicaklik

Ogrencilerin sorulara verdikleri cevaplar yukaridaki tablodaki gibidir.

Buna gore 6grencilerin almis olduklari toplam puanlar asagidakilerden hangisidir?

irem Hasan Eda
A) 8 4 6
B) 6 6 4
) 8 4 4
D) 6 6 6
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 3

Is1ve Sicaklik

Sicakhg farkli iki maddenin birbirine temasi sirasinda, sicakliklarini esitlemek icin yaptiklari enerji alisverisine isi aligverisi denir.
Ayni maddeden yapilmis farkli boyutlardaki K, L, M ve N cisimleri sekildeki gibidir.

K Cismi L Cismi M Cismi N Cismi
1. Bilgi: K cismi L cismine dokun- K 4. Bilgi: N cismi L cismine N[
durulursa L | I dokundurulursa /
/ -
-
2. Bilgi: M cismi N cismine M
dokundurulursa N
/
- 5. Bilgi: M cismi L cismine M
dokundurulursa Ii J/

3. Bilgi: K cismi M cismine K
M
dokundurulursa

/

Buna gore K, L, M ve N cisimlerinin ilk sicakliklari arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir? (Oklarin yénu
1sinin akis yonuni gostermektedir.)
A)N>M>K>L B) L=K=M=N C)L>K>M>N D)L>M>K>N

o Is1 aligverisi sicakliklari farkli maddeler arasinda gerceklesir.

X, Y, Z ve T maddelerinin aralarinda gerceklesen isi aligverisi hakkinda su bilgiler veriliyor.

¢ X maddesi Z maddesinden isi aliyor.
¢ Y maddesi Z maddesine isI veriyor.

¢ Xve T maddeleri arasinda is1 aligverisi gerceklesmiyor.

Buna gére X, Y, Z ve T maddelerinin sicakliklarini gésteren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) Sicaklik B) Sicaklik C) Sicaklik D) Sicaklik
XY Z T Madde XY Z T Madde XY Z T Madde XY Z T Madde
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERI TEMELLITEST 3

Is1ve Sicaklik

o Birbirine temas eden sicakliklari farkli maddeler arasinda

1s1 aligverisi gerceklesir. Sivi halde bulunan X ve Z mad-
deleri ile kati halde bulunan Y ve T maddelerinin ilk sicak-
liklar asagidaki grafikte verilmistir.

§|cakllk Cizelgesi
100} ---==-==========q
90+
80+
70+
60 ----------m-mo---
50+
401----------
30+
201~

104

0b—y—y— z— 1 Madde

Grafige bakilarak X, Y, Z ve T maddeleri ile ilgili asa-
gidakilerden hangisi séylenemez?

A) Xile Z sivilari karistirildiginda son sicakligi T madde-
sinin sicakligina esit olabilir.

B) Y katisi X sivisi icine atildiginda 1s1 aligverisi gercek-
lesir.

C) Y ile T dokunduruldugunda T'nin sicakhgi azalir.

D) X sivisindan Z sivisina dogru is1 akisi gerceklesir.

A B
Bir enerjidir.

Enerji degildir.

Kalorimetre kabi ile

Termometre ile dlculir.
hesaplanir.

Birimi derece
Celcius'tur (Selsiyus).
Maddeler arasinda alinip
verilemez.

Birimi Joule ve
kaloridir.

Maddeler arasinda
alinip verilebilir.

Yukaridaki tabloda is1 ve sicaklik kavramlarina ait 6zel-
likler yer almaktadir. A ve B harflerinden biri i1s1 digeri
sicaklik kavramini temsil etmektedir.

Buna gore hangi secenekte A veya B kavrami yanlis
kullaniimistir?

A) ... A...... sicak maddeden soguk maddeye dogru
aktarilir.

B) Yanan bir soba ortama ........ A...... Verir.

C) Saf maddelerin hal degisimi sirasinda ........ B....... de-
gismez.

D) ... B...... bir maddeden digerine aktarilan bir ener-

B Markaj Yayinlart / 6. Sumf Fen Bilimleri
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Kardesim Okan hastalandiginda termometredeki deger
39 °C'yi gosterirken annem nemli bez ile vicudunu sildi-
ginde termometredeki deger 36’y1 gostererek sabit kal-
mistir. Kullandigi bezin ise nemi yavas yavas azalmistir.

Buna gore Okan’in durumu ile ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) Termometreler viicut 1sisini 6lcmeye yarayan alettir.
B) Okan'in viicut 1sisi nemli beze aktariimistir.

C) Isi akisl, sicakhdi yuksek olan maddelerden az olana
dogrudur.

D) Isi aligverisi sicaklik dengelendiginde durur.

Yeni Gttlenmis giysiye dokunan Selin, sicakligin etkisiyle
elini aniden cekmis iki dakika sonra giysiye rahatlikla
dokunabilmistir.

AR

Selin daha sonra bu durum ile ilgili su yorumlari yap-
mistir;

I.  Utiiden giysiye 1si akisi olmustur.
Il. Utilendikten sonra giysinin sicakligi zamanla azalr.
Ill. Elim ile giysi arasinda isi aligverisi olmustur.

IV. Utiintin sicakligiyla giysinin isisi artmistir.

Buna gore Selin’in yaptigi yorumlardan hangileri
dogrudur?

A)lvell
C) I, 1lvelll

C) Yalniz 1l
D) I, II, Il ve IV



Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 3

Is1ve Sicaklik

0 Asagida is1 ve sicaklik ile ilgili deney diizenegi kuruluyor ve termometrelerin gosterdigi deger tabloya yaziliyor.

Termometre Termometre

u 100 mL su 100 mL su
= : Sac Ayak _
Amy A

EJ‘ >
Isitici
5 dakika boyunca isitiliyor. Isitma iglemi yapiimiyor.
|. dlizenek 1. diizenek
Sularin ilk sicakligi (°C) | |. dizenekteki suyun | Il. diizenekteki suyun
son sicakligi (°C) son sicakhigi (°C)
18 68 18

v

Sicakligi degismeyen su |. diizenekteki kaba yavas yavas doékuluyor ve suyun sicakliginin degistigi gézlemleniyor.
Buna gore, deneyle ilgili asagidakilerden hangisi sdylenirse yanlis olur?

A) |. duzenekteki suyun isitildiktan sonraki sicakhgi Il. dizenekle karistirildiktan sonra azalmistir.

B) Isi akis yoni Il. diizenekteki sudan |. dizenekteki suya dogrudur.

C) Sular birbirine karistiginda 1s1 aligverisi gerceklesir.

D) Sular birbirine karistinildiginda |. diizenekteki suyun son sicakligi 43 °C olur.

Meteoroloji atmosferde meydana gelen hava olaylarinin olusumunu, gelisimini ve degismini nedenleriyle inceleyen bilim
dalidir. Bu bilim sayesinde ayni gun icinde farkli sehirlerin hava durumu hakkinda bilgi sahibi olunur.

Asagida bazi sehirlerin gindiiz hava sicaklik degerleri gosterilmistir.

istanbul
istanbul Adana Elazig
12°C 10 °C 6°C
izmir. Izmir Elazg
15°C N
po®

Hava durumun sunan spiker haritaya bakarak asagidakilerden hangisini sdyleyemez?

A) Yurt genelinde hava sicakligi 0 °C’'nin tstiindedir.
B) Izmirde hava Elazig’a gére daha sicaktir.
C) Havanin en soguk oldugu sehir Elazig'dir.

D) istanbul'un hava sicakhigi 12 Joule'dir.
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERI TEMELLITEST 3 Istve Sicaklik

Deneyin Adi: Esit Isi Farkh Sicakhik
Deneyde Kullanilacak Malzemeler;
¢ lspirto ocag! ¢ Termometre
¢ 200 mL ve 150 mL su ¢ 2 adet beherglas
Deneyin yapilist;
1. Ispirto ocaklarini yakalim.
2. Beherglaslarin icine esit sicakliktaki 200 mL ve 150 mL sulari koyalim.

3. Her iki beherglastaki suyun sicakligini éicelim ve tablomuza kaydedelim.
4. Beherglaslari ispirto ocaklarinin tizerine koyalim ve 5 dakika boyunca bekleyelim.

5. Beherglaslarin sicaklarini éicelim ve tablomuza kaydedelim.

1200 mL Yandaki deneyi yapan 5/A sinifi 6grencileri asagidaki tabloyu dolduracaktir.
-150 mL

su o Gozlemler 200 mL 150 mL

Isitmadan 6nce

Isitma isleminden sonra

Buna gore tablo asagidakilerden hangisi gibi doldurulursa hatasiz bir sekilde deney tamamlanmis oldugu anla-

silir?

A) | Gézlemler 200mL | 150 mL
Isitmadan 6nce 15°C 15°C
Isitma isleminden sonra 25°C 22°C

B) |Gézlemler 200 mL 150 mL
Isitmadan 6nce 10°C 10°C
Isitma isleminden sonra 60°C 60°C

C) |Gézlemler 200mL | 150 mL
Isitmadan 6nce 15°C 10°C
Isitma isleminden sonra 40°C 60°C

D) [Gozlemler 200mL | 150 mL
Isitmadan 6nce 10°C 10°C
Isitma igleminden sonra 40 °C 60 °C

Isi akisinin X maddesinden Y maddesine dogru oldugu bilindigine gore X ile Y maddelerinin i1s1 aligverisini gos-
teren grafik asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) Sicaklik(°C) B) Sicakiik(°C) C) Sicaklik(°C) D) Sicaklik(°C)

X

Y
X

Zaman(dk)

Zaman(dk) Zaman(dk) Y Zaman(dk)
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Is1, Maddeleri Etkiler

Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 4

Furkan, fen bilimleri dersinde genlesme ve buzilmenin bazi maddeler i¢in ayirt edici bir

6zellik oldugunu 6grendikten sonra yandaki diizenegi kuruyor.

Deneyde ayni miktardaki su ve X sivisi 6zdes isiticilarla esit siirede isitiliyor. X sivisinin
suya gore daha fazla genlestigini gézlemliyor.

Su

Numaralandirilan gérsellerdeki olaylarin gerceklesme zamanindaki sicaklik degisimine ait grafik asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 1. Olay
Sicaklik (°C)
Zaman
C) 1. Olay
Sicaklik (°C)
Zaman

2. Olay
Sicaklik (°C)

2. Olay
Sicaklik (°C)

Zaman

Zaman

B) 1. Olay
Sicaklik (°C)
Zaman
D) 1. Olay
Sicaklik (°C)
L 7aman

2. Olay
Sicaklik (°C)

L sZaman
2. Olay
Sicaklik (°C)
Zaman
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 4 Ist, Maddeleri Etkiler

Alliminyum :5:
Demir

Metal ciftlerinin oda
sicakhigindaki gérunusleri

Isitma ya da sogutma sistemleri ile birlikte kullanilan ve sicakligin bir diizeyde tutulmasini saglayan parca termostat olarak
adlandirilir. Termostatlarin ¢esitleri vardir. Bunlardan Gtl, buzdolabi gibi aletlerde kullanilanlari bir metal termostatlardir.
Bir metal serit birbirine vidalanmis iki farkli metal parcasindan olusur. Bu parcalardan altiminyum olani demir ¢ubuktan
daha fazla ve erken isinir. “@” ile gésterilen metal ciftleri sicaklik ayar dugmesi sol tarafa déndarildiginde Gtinun elektrik
enerjisi ile 1Isinmasi saglanirken sag tarafa dondaruldtiginde sogumaya baslar.

Buna gore, sicaklik ayar diigmesi sag ve sol tarafa cevrildiginde metal ciftlerin goriiniisii asagidakilerden hangisi
gibi olur?

A) Sag Sol B) Sag Sol
C) Sai‘ Sol D) Sai“ Sol

o Ayni boyuttaki balon ve su siseleri icerisinde sicak ve soguk su bulunan kaplara asagidaki gibi birakiliyor ve bir miiddet
goézlemleniyor.

Balon

Deney Sonuclari:
- . + Sicak suda bulunan balon sismistir.
\ ¢ Soguk suda bulunan balonun hacmi azalmistir.

+ Sicak sudaki balon soguk suya daldirildiginda sénmustr.

Sise Sise
L

Yapilan deneye ve sonugclara bakilarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Soguk suda bulunan balon buziilmeye ugramistir.  B) Balonun icindeki hava sicak sudan is1 almistir.

C) Isinan hava buzustrken soguyan hava genlesir. D) Sicak suda bulunan balon genlesmistir.
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Is1, Maddeleri Etkiler

Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 4

e Kati maddelerin hepsi isi alir veya 1si verir. Fakat ayni miktarda 1s1 almalarina ragmen hacimlerinde meydana gelen
degisim esit degildir.

Yukarida verilen ifadeyi gézlemlemek isteyen Esenglil, asagidaki diizenekleri kuruyor.

30 cm 35cm

Demir tel Demir tel
é 5 dk sonra . é
30.cm Bakir tel 20cm » Bakir tel

é 5 dk sonra é

Duzeneklerde ayni boyutta iki farkli cinsteki teller 6zdes isiticilarla 5 dk boyunca isitiliyor. Stire sonunda maddelerde
meydana gelen degisiklikler karsilarinda verilmistir.

Buna gore yapilan gozlemlerle;

I. Ozdes isiticilarla isitiimalarina ragmen farkli miktarlarda uzamalarinin nedeni cinslerinin farkli olmasidir.
Il. Bakir telin boy uzamasi, demir telin boy uzamasindan daha buyuktar.

I1l. Demir ve bakir telde meydana gelen boy uzamasi sogumanin etkisini gésterir.

sonuclarindan hangilerine ulagilamaz?

A)lvell C) Yalniz Il C)llvelll D) Yalniz Il

0 Feride ayni miktarda bulunan su ve alkolii asagidaki gibi sicak su yardimiyla isitiyor. Bu maddelerin kilcal borulardaki

ylukselme miktarini élgtyor.

Kilcal boru I I 2 cmgl| [[[5cm
> < > v
Su Alkol
W] U
Su Alkol
Sicak su

/;:% L7 S ;ﬂéo/

Yapilan deneyde su yiiksekligi ilk duruma gére 2 cm yiikselirken, alkol 5 cm yikselmistir.

Feride bu deneyi yaparak asagidaki yargilardan hangisine ulasir?

A) Esit miktardaki ayni tar sivilar farkli miktarda genlesir. B) Suyun alkole gére genlesme miktari daha fazladir.

C) Farkli sivilar 1si etkisiyle farkli miktarda genlesir. D) Su, alkole gére daha fazla buztsur.
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Unite 4: Madde ve Degisim
BECERi TEMELLI TEST 4

Is1, Maddeleri Etkiler

Il. Ortam

Maddelere verilen isi, genellikle sicakligi arttirirken mad-
delerin kapladiklari hacimde de degisiklige sebep olabilir.

Gézlik A B N eeetr=—— Yan tarafta ayni gézlugin farkli ortamlarda birakiimasi
- Re olay gosterilmistir.
Sehpa
ol |
Kalorifer petegi

A ve B noktasi
arasi uzaklik 4,3 cm'dir.

A ve B noktasi arasi
uzaklik 4 cm'dir.

Buna gore A ve B noktalar arasindaki uzakhgin degismesine bakilarak gézliik ile ilgili asagidakilerden hangisi

sdylenemez?
A) Gozluk cercevesi genlesmistir.

C) Gozluk cami bazismustdr.

Sepette pilot ve yolcularin tizerinde
yer alan yakma birimi balonun icindeki
gazi I1sitmak i¢in guclii bir alev ¢ika-
rir. Bu alev gazin isinmasini saglar.
Balonun icindeki gaz isininca balon
yukselir. Alcalmak istendiginde pilot
gazin sogumasina izin verir.

B) Gozlik cami bir stire sonra dusebilir.

D) Gézluk caminin digsmemesi icin cerceve sogutulmalidir.

Kubbe
(Balonun isiya
dayanikli kismi)

Isitma Birimi
(Alevleme birimi)

Sepet
(Pilot ve yolcularin
bulundugu kisim)

Verilen gérsele bakilarak balonun yiikselmesini ve alcalmasini saglayan olay asagidakilerden hangisinde dogru

verilmistir?

Alcalma Hareketi

Yiikselme Hareketi

A) Blzlisme Genlesme
B) Genlesme Buztsme
C) Isinma Soguma

D) Genlesme Isinma
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 1

Isigun Yayilmast

o Yanan bir ampultin Gzerine silindir seklinde Gizerinde G¢ delik aciimis metal bir kutu konuluyor.

- -

Buna gore ampulden ¢ikan 1sinlarin kutudan gecerek izledigi yol asagidakilerden hangisinde dogru gdsteril-

mistir?
B) N\ C) b D) 4
D) ;
\ " ]
- D D D Qe

Bir kaynaktan cikan ve dogrusal yolla yayilan basit isik cizimlerine i1sin denir. Isik, kaynagin her noktasindan yayilan
isinlarin olusturdugu 1sin demetlerinden meydana gelir. Karsisina saydam olmayan engel ¢cikmadigi stirece yayllmaya
devam eder. Isi1gin bir engelle karsilasmadigi sirece yayildigini ispatlamak isteyen bir grup 6grenci 15131 takip eden robot
tasarlamiglardir.

.-—I

& | |
= =
B 7

A Koridoru

f:' B

—— B Koridoru

C Koridoru
|
‘e |
A __\\ ff “
" I

D Koridoru

Robotu sekillerdeki koridorlarin basina yerlestiren égrenciler hangi koridorun sonunda robotu gézlemler?
A) A Koridoru B) B Koridoru C) C Koridoru D) D Koridoru
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERi TEMELLITEST 1 Isigin Yayilmast

o “Isigin yayilmasi” ile ilgili asagidaki t¢ ayri diizenek kuruluyor.

b5 |. Dlizenek

Il. Dlizenek

‘y\; I1l. Dlzenek

Lo [=] [=]
Lo £ [=]
b/

el

Her bir diizenekten isik kaynagina bakilmaya calisildigina gore asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) 1l. dizenekten bakan biri 1sik kaynagini gérmemistir.

B) Isik dogrusal olarak yayildigi icin I. ve lll. dizenekten bakildiginda isik isinlari géralar.

C) Isik Il. duzenekte ilerlerken engel ile karsilasir.

D) I. duzenekteki delikler daha kii¢cuk olsaydi 1sik gecemezdi.

o ilkel Fotograf Makinesi: Cameri Obscura (Karanhk Oda)

Fotograf makinesinin temeli kabul edilen Cameri Obscura, fotografin bulunusundan yizyillar énce ressamlar tarafindan
kullaniimaya baglanmistir. Her tarafi tamamen kapali icine bir insanin rahatca girebilecegdi buylklikte karanlik; yalnizca bir ylize-
yinin ortasinda 1s1g1n ge¢cmesini saglayan bir deligi bulunan oda olarak bilinir. Cevreden gelen isinlar delikten gecerek karanlk
odanin icindeki duvarda gértintl olusur. Odanin igcindeki ressam gérintiinin tizerine beyaz kagit koyarak gorintiyt resmeder.

Buna gore;

I. Isik dogrular halinde yayilir.

Il. Cevreden gelen isinlar gériintl olusumunu saglar.
Ill. Teknolojinin gelismesini saglamistir.
yukaridakilerden hangileri sdylenebilir?

A)lvell B) I ve III o)1, lvelll D) Yalniz |
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Isigin Yansumast

Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 2

o K, L ve M isinlari ile olusturulan asagidaki tabloda a, b ve c yerine gelecek ifadelere gére cizim yapilacaktir.

Isin Gelme Acisi Yansima Agisi Gelen Isinin Ayna ile Yaptigi Aci
K 30 b 60
L a 45 45
M 70 70 c

Tablodaki verilenlere gére K, L ve M isinlarinin yansimalari asagidaki gibi ¢izilmistir.

l. N Il. M.

mmmmmmmmeaeZ

N

[

77777 S ) 777777777777 777777777777777 SIS 7777777 777777777

Buna gére hangi yansimalar tablodaki verilere uygun cizilmistir?
A) Yalniz 11l B)lvell C)llvelll D) I, 1lvelll

Ferit, 1s1gin bir ylzey tzerine dustliiglinde yansima yaptigini ve bu yansimanin belli bir kurala gére oldugunu égrenir. Bu
konuyla ilgili asagidaki gérselde verilen numarali yerleri doldurmustur.

Normal
2 3
Gelen Isin

4
Yansiyan Isin

Gelme Acisi Yansima Acisi

Ferit, numarali yerleri sekildeki gibi doldurmus, ancak X ve Y ile belirtilen kisimlara ne yazilacagini hatirlayamamistir.
Arkadaslarina sordugunda ise su cevaplari almistir:

Arya: Tabloyu dogru doldurmussun, X kismina kirilma agisi, Y kismina ise normal acisi yazmalisin.
Ali: Tabloyu yanlis doldurmussun, X kismina gelme acisi, Y kismina yansima acis| yazmalisin.

Adem: Tabloyu yanlis doldurmussun. 1. kutucuga gelen 1sinin aynayla yaptigi aci, 5. kutucuga yansiyan isinin aynayla
yaptigi aci yazmalisin.

Buna gore Ferit’e hangi arkadaslari dogru bilgi vermistir?

A) Yalniz Arya B) Arya ve Ali C) Ali ve Adem D) Arya, Ali ve Adem
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 2

Is1gin Yansumast

Beton zeminde top sektiren ¢cocuk Cakilli yizeyde top sektiren cocuk

Yukaridaki gérselde birinci cocuk topu zemine dogru firlattiginda zemine ¢arpan top yine kendisine dogru gelecektir. ikinci
cocugun zemine firlattig top ise kendisine dogru gelmeyecektir.

Bu durumu 1s181n farkli ylzeylere carptiginda nasil davranacagi konusuyla iligkilendiren bir 6gretmen asagidaki ytzeylerde
topun nasil yansiyacadini 6grencilerine soruyor. Ogrencilerden verilen yiizeylerde olusan yansima tiirlerini numaralarla
gosterilen noktali yerlere yazmalarini istiyor.

|.  Durgun su yizeyi . Kirikk ayna ylzeyi .....ccccocceveeecveeeeenee.

Il. Parlak fayans ylzeyi ........ccccocoveereecennncns IV. Dizgln aliminyum yUzey .......ccccoceveerieveenenens

Buna gore noktali yerlere hangi kavramlar yaziimalidir?

| Il ]} v
A) Dizglin yansima Duzglin yansima Daginik yansima Duizglin yansima
B) Dizglin yansima Duzglin yansima Diizglin yansima Daginik yansima
C) Daginik yansima Duzglin yansima Dizglin yansima Daginik yansima
D) Daginik yansima Dagdinik yansima Daginik yansima Duizgln yansima

Purtzsuz bir yizeye génderilen 1sik
Isinlari, yizeye carptiktan sonra
birbirine paralel olarak yansir. Buna
diizgiin yansima denir.

Partzlu ylzeylere génderilen paralel isik
1sinlar1 ylizeyden daginik olarak yansir. Buna
daginik yansima denir.

Puriazsuz ytuzey

Purazla ytzey

Duzglin ve daginik yansima gunlik hayatimizda olumlu veya olumsuz etkileriyle bircok alanda karsimiza ¢cikmaktadir.
Buna gore asagidakilerden hangisi daginik yansimanin olumsuz etkilerindendir?

A) Spot lambalarinin monte edildigi canagin diiz ytizeyli degil, parlak ve puruzla yapiimasi
B) Odamizin duvarlarinin purizli olmasi nedeniyle 1s1g1 dagitmasi
C) Purazlt yuzeylerde daginik yansima sonucu cisimlerin gériinttistiniin net olusmamasi

D) Sayfalari saman kagittan yapilan kitabin, sayfalari parlak kuse kagittan yapilan kitaba gére daha rahat okunmasi
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 2

Isigun Yansimast

o Isik kaynagindan bir ylizeye gelen isinlarin geldigi ortama geri dénmesine is1gin yansimasi denir. Yansima belirli kurallara
gore asagidaki gibi gerceklesir.

Yuzeyin Normali (N)

Gelen Isin Yansiyan Isin
a b }
¢ / /
Piriizsiiz Yansitan Yiizey Cilalanmig tahta masa Tahta masa

a=b b +c=90°
Yukarida ayni 1sin demetleri farkl iki ylizeye esit acilarla génderilmistir.

Buna gore, gelen 1ginlarin yansimasi gerceklestiginde asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Her iki ylzeye gelen isinlarin ylizey normali ile yaptiklari acilar esittir.

B) Cilali masaya gelen isinlar geldigi aci ile geri yansir.

C) Tahta masadan yansiyan isin ile ylzey arasindaki a¢i gelme acisina esittir.
D) Cilali masada diizgiin yansima gerceklesir.

o Bir aci olcer yardimiyla yansitici ylizeye asagidaki gibi farkli acilarda lazer 1s1g1 génderiliyor.

vl
\“10090»,0

ﬂn”'who

Yapilan 6lcumlere bakilarak 1sik ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Sekil I'deki 1s1gin gelme acisi 45°dir.

B) Sekil II'deki 1sigin yansima acisi 30°dir.

C) Sekil I'deki 1s1gin gelme acisi sekil [I'dekine gére daha buyuktir.

D) Sekil II'deki 1s13in gelme acisi 60°dir.
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 2

Is1gin Yansumast

0 Asagida 1s13in yansima kurallari ile ilgili sorular verilmistir.

N
| Gelen i1sinin yansima agisi I
nedir? |
600 |
w FN
Ylizeye gelen i1sinin normal ile .
I yaptigi aci nedir? RS
m Yansiyan i1sinin ylzey ile ! .
yaptigi aci nedir? Y

—— e’

Buna gore, verilen sorulara sirasiyla asagidakilerden hangisi gelir?

A) 30° 90° 50°
B) 60° 45° 50°
C) 30° 45° 50°
D) 60° 50° 45°

o Uzerine paralel 1sin demeti diisen ylizey, diiz priizsiiz ve parlatiimis ise isinlar yiizeyden birbirbirine paralel olacak sekilde

yansir. Bu yansimaya diizglin yansima denir.

Cilali Buzlu
tahta —
'\ YANSIMA /¢
\ y

A\ ./ Mermer
Burusturulmus Bulasik
aliminyum folyo slingeri

Buna gore yukarida verilen maddelerden kag tanesi diizgiin yansima yapar?
A)3 B) 4 C)5 D)6
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Isigin Maddeyle Karsilagmast

o Tablonun G¢ bélumu K, L ve M maddeleri ile asagidaki gibi kapatiliyor.

Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili agagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) K cismi saydam maddedir.

B) L cismi lizerine gelen iginlarin bir kismini gegirir.

C) M cismi opak cisimdir.

D) Maddelerin Gizerlerine gelen isinlari gecirme miktarlari K> L = M seklindedir.

Isik bir madde ile karsilasirsa madde 15131 gecirebilir, gecirmeyebilir ya da yari gecirebilir. Bu durum maddelerin yapisiyla
ilgilidir.

Asagidaki gorsel maddelerin 1191 gecirip gecirmedigine aittir.

Buna gore, numaralandirilan cisimler ile ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) 1 numaral cisim gelen 1s1§in tamamini gegirir.
B) 2 numarali cismin arkasindan bakan biri mumu géremez.
C) 3 numarali cisim buzlu cam olabilir.

D) 2 numarali cisim gelen isinlarin tamamini gecirmistir.
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLITEST 3 Isigin Maddeyle Kargilagmast

o Maddeler 15131 gecirebilir, sogurabilir veya yansitabilir. Bu nedenle 1s1g1 gecirmeyen maddelere opak, 1s13in bir kismini
geciren maddelere yari saydam, gelen 1s1gin tamamini geciren maddelere ise saydam madde denir.

Nazli verilen aciklamayi da dikkate alarak asagidaki diyagrami olusturmustur.

ISIGIN MADDE iLE KARSILASMASI

Karton Kutu insan Ayna Seffaf Poset Tahta
Is1g1 gecirmedigi IsIg1 gecirmedigi Saydam madde Saydam oldugu Saydam hale
icin bozulmasini icin opak oldugu icin icin icine birakilan getirebilmek icin
istemedigimiz maddedir. 1131 gegirir. cisimler gérundr. cilalanir.
kat gidalar
saklanabilir.

Nazli, daha sonra hazirladigi diyagramda bir hata oldugunu fark etmistir.
Buna gore, Nazli agagida verilenlerden hangilerini duzeltmelidir?

A) Ayna ve Tahta B) Ayna ve insan C) insan ve Tahta D) Karton kutu ve Seffaf poset

Ogretmen &grencilerine birer cisme el feneri tutup, el fenerinin isinlarinin cismin arkasina gecip gecmeyecegini kontrol
etmelerini ve gézlemlerini not almalarini séyler.

Efe’nin Notu: 0 Asel'in Notu: 0 Nail'in Notu: p
X maddesine el feneriyle Y maddesine el feneriyle Z maddesine el feneriyle
- 1s1k tuttum. El fenerinin
IsIk tuttum. El fenerinin Isik tuttum. El fenerinin .
L . Isinlarinin sadece bir
bltlin 1sinlarn X maddesi- isinlari Y maddesinin
) . kismi Z maddesinin
nin arkasina gecti. arkasina gecemedi.

arkasina gecebildi.

Yukarida Efe, Asel ve Nail'in gézlemleri sonucu hazirladiklari notlar bulunmaktadir.

Buna gore X, Y ve Z maddeleri asagidakilerden hangisi olabilir?

X Y z
A) Cam Metal levha Buzlu cam
B) Yagl kagit Cam Buzlu cam
C) Seffaf poset Buzlu cam Yagli kagit
D) Metal levha Yagl Kagit Cam
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Isigin Maddeyle Kargillagmast

Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 3

0 Bir 6grenci asagidaki etkinligi yaparak isik ile ilgili bazi bilgileri elde ediyor. Etkinligin yapilisi asagidaki gibidir.

¢ 1. Asama: Dart tzerine lazer 1s1g3in1 gdnderiyor.

¢ 2. Asama: Daha sonra belirledigi noktalara dart oklarini atiyor béylece dart tahtasi Gzerinde delikler agiyor.

¢ 3. Asama: Delikli olan dart tahtasina lazer isini génderiyor.

1. Asama

I
=

Dart lGzerine lazer 1sin1 génderiyor.

2. Asama

il
=

J

Dart Uzerine ok atiyor. Dart Gzerinde delikler
olusuyor.

3. Asama

Ekranda lazer
Isin1 gériinmuyor.

Y VY
Y VY

J

Delik acilmis dart Gzerine lazer 1sin1 génderiyor.

=\

Ekranda lazer
1sInini gérayor.

Buna gore 6grencinin yapmis oldugu etkinlikte 1sik ile ilgili agagidaki bilgilerden hangisine ulagilamaz?

A) lIsik dogrular boyunca yayilir.
B) Isik, kiicik noktalardan bile gecebilir.
C) Isik, saydam olmayan ylizeylerden direkt gecer.

D) Dart okunun yénu isi1gin ilerleme yénii ile aynidir.
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Istgin Madde ile Kargilagmast

o Isik gecirgenlikleri farkl olan K, L ve M maddelerine 6zdes 1sik kaynaklari ile 1sik 1sinlari génderiliyor.

—’—‘ —_— = ( =
m———] e = o= =
B — o .
—_——— > - a
) > >
—_— ] o= <
Isik 1s1nI I Isik 1s1n1 Isik |§|n|[
K L M

Gonderilen 1sik isinlarinin maddelerden gecisi yukarida gosterilmistir.

Buna gore;

. K maddesinin arkasinda bulunan cismin gérintisi net olarak gériilmez.

Il. L maddesinden yapilmis kire i1sik kaynagi 6ntine birakilirsa arkasinda karanlik bélge olusur.
Ill. M maddesi pencerelerde kullanilirsa odanin ici tamamen aydinlanir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A)l, T ve lll B) Il ve lll C) Yalniz | D)lvell

o Isik siddeti 6lgmek icin kullanilan araclara radyometre denir. Radyometrelerin tizerine disen i1sik miktari arttikca radyo-
metrelerin icinde bulunan kanatlarin dénme hizi da artar.

El fenerinin 6ntine 1sik gecirgenlikleri farkli olan maddelerden yapilmis levhalar ve radyometre yerlestirilerek radyomet-
relerin dénus hizi él¢ltyor.

4

=g oo

Buna gore numaralandirilan levhalar agsagidaki maddelerin hangisinden yapilmis olursa radyometrenin yapraklari

donmez?

I Il
A) Cam Yagh kagit
B) Tul Perde Buzlu cam
C) Beton Tahta
D) Seffaf Poset Cam
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Unite 5: Isigin Yayimast

Tam Gélge BECERi TEMELLI TEST 4

o Fatih, fen bilimleri dersinde gélgenin nasil olustugunu 6grenmis, arkadasi Sebnem’in glnun farkl saatlerinde olusan
golgesini cizmistir.

3. goélge

1. golge

Baska bir arkadasi da fotograflarini cekmistir. Ertesi giin okula gittiginde fotografi 6gretmenine ve sinif arkadaslarina
gostermis ve arkadaslarindan fotografla ilgili yorum yapmalarini istemistir.

Arkadaslari su yorumlari yapmistir.

Emin: 1. golge sabah saatlerinde ¢izilmis olabilir.

Ahmet: Fatih'in cizdigi son gélge 6glen saatlerinde cizilmis olabilir.

Cansu: 2. golgenin boyu en kisa olduguna gére Gunes bulunabilecegi en yluksek noktada olabilir.
Buna gore hangi arkadaslarinin yaptigi yorum dogrudur?

A) Emin ve Ahmet B) Ahmet ve Cansu C) Emin ve Cansu D) Emin, Ahmet ve Cansu

KARAGOZ VE HACIVAT OYUNU

Geleneksel klltiramuzin bir parcasi olan Karagéz ve Hacivat gélge oyunu
ylzyillar 6nce ortaya ¢ikmistir. insanlari eglendirirken diistindirmis, zaman
zaman toplumsal biling olusmasinda énci rol oynamistir. Bu oyunda perde
arkasina isik yansitilir ve perde ile 1sik arasina deve derisinden yapilan Hacivat ve
Karagoz figurleri yerlestirilir. Hacivat ve Karagéz'ii oynatan kisi bazen Hacivat'in
Karagéz'den daha buytik gériinmesini ister.

Buna gore oynatici asagidakilerden hangisini yaparsa Hacivat, Karagdz’den daha biiyiik goriiniir?

A) Isik kaynagini Hacivat'tan uzaklastirilirsa B) Isik kaynagi Karagéz'e yaklastirilirsa

C) Perde Hacivat'a yaklastirilirsa D) Isik kaynagdi Hacivat'a yaklastirilirsa
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 4

Tam Golge

Bir 1sik kaynagindan cikan isik 1sinlarinin gélgesi engelin yerinin dedismesi veya ekranin yerinin degismesi gibi neden-

lerden dolayi degisir.

Yukaridaki aciklama bir fen bilimleri 6gretmeninin ders esnasinda verdigi bilgiye aittir. Ogretmen bu agiklamayi yaptiktan

sonra asagidaki deney diizeneklerini sirasiyla kurduruyor.

Isik Kaynagi :
Y

Isik Kaynagi

Il. dizenek

Cisim

Isik Kaynag |

v Ill. diizenek

Ogretmen daha sonra égdrencilerinden yapilan deney ile ilgili yorum yapmalarini istiyor.
Buna gore, bu deney ile ilgili 6grenciler hangi secenekteki yorumu yapamaz?

A) Emel: Isik kaynagi cisme yaklastirilirsa cismin perdede olusturdugu gérinta buydr.
B) Nurhayat: Isik kaynagi cisimden uzaklastirilirsa perdede olusan gérunti kacular.
C) Cemal: Cisim ile perde arasindaki mesafe azalirsa perdede olusan gértnti kaculur.

D) Yusuf: Isik kaynaginin konumu gélge boyunu etkiler.

o Bazi cisimlerin 1131 gecirip gecirmedigi gézlemlenerek sonuclar tablo haline getirilmistir.

Perde

Perde

Perde

Cisimler

Is1g1 cok gecirdi

Is1g1 Gecirmedi

Is1g1 az gecirdi

Cam

X

Tul perde

X

Kagit

X

Karton

X

Tabloya gore gélge olusturabilmek icin 1sik kaynaginin éniine hangi maddeler birakilabilir?

A) Cam ve til perde

B) Kagit
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C) Kagit ve karton

D) Karton




Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 4

Tam Golge

° Hilal, sokak lambasi altindayken K, L, M noktalarinda durarak gélge boylarini él¢lyor. Elde ettigi sonuclar su sekildedir;
¢ K noktasindayken en uzun gélge boyuna sahiptir.
¢ M noktasindayken en kisa gélge boyuna sahiptir.
¢ L noktasindayken gélge boyu kendi boyu ile aynidir.

Buna gére Hilal, sokak lambasi altindayken K, L, M noktalari asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B)
T @ < @ @
€ » & » & » L » & » & »
K L M L M K
C) D)
T @ < T @ <
e & & & & &
£ » & » & » L » & » & »
M L K L K M

o Cubuk bir alana sekilde gibi yerlestiriliyor ve belirli zamanlarda olusan gélge boylari metre ile él¢tlip kaydediliyor

Sabah |

Ogle Aksam

Zaman dilimi Golge boyu (cm)
Sabah 103
Ogle 48
Aksam 103

Buna gore, olusan gdlgeler ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhistir?

A) Golge boyunun en kisa oldugu zaman 6gle vaktidir.
B) Giines dogdugunda cubugun gélgesi batiya dogrudur.
C) Gun icerisinde golge boylarinin esit oldugu farkli zamanlar olabilir.

D) Gunes isinlarinin gelis yonu degismez.
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Unite 5: Isigin Yayimast
BECERi TEMELLI TEST 4 Tam Golge

o Goélge Boyu
Y

Saydam olmayan bir cisim i1sik kaynagdi ile ekran arasina sirasiyla farkli uzaklik-
larda konulmus ve gélgeleri olusturulmustur. Cismin 11k kaynagindan uzaklgi

-
Z
ﬁ l ile golge boyu arasindaki iliskiyi gésteren grafik yanda verilmistir

»Konum

Buna gore grafik dikkate alindiginda cisimlerin muma olan uzakliklarini gésteren diizenek hangi secenekte dogru

verilmistir?

A) Ekran B) Ekran
ﬂ Ij lZ T » i-l T ﬁ lZ

C) Ekran D) Ekran

T

i

1

o
/|

o Yasemin, elektrikler kesilince bir mum yakmis ve ellerini asagidaki gibi sekillere getirerek duvarda gélgeler olusturmustur.

Buna gore golge olusumu ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Yasemin'in elleri saydam olmayan madde &zelligi gosterir.
B) Gélgelerin daha blylk olmasi icin elini 1sik kaynagina yaklastirmasi gerekir.
C) Isik kaynaginin énine kitap konulursa kitabin gélgesi olusmaz.

D) Gélge 1sik kaynaginin éniinde opak cisim oldugunda olusur.
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Unite 5: Isigin Yayimast

Tam Gélge BECERi TEMELLI TEST 4

o Isik kaynagindan cikan isik isinlari bir engelle karsilastiginda engelin yerinin degismesi veya i1sik kaynaginin yerinin degis-
mesi goélgenin buyuklugina etkiler. Fen bilimleri 6gretmeni bu aciklamayi yaptiktan sonra gélge boyunun degisebilecegini
deney yaparak 6grencilerine gostermek istemektedir. Asagida 6gretmenin kurdugu deney diizenegi yer almaktadir.

A
i

GOLGE BOYU DEGISIR Mi?

Diizenek 1: Mumu engelden 30 cm uzaga yerlestirir.

Dizenek 2: Mumu engele 20 cm yaklastirir.

Diizenek 1 Dilizenek 2

Ogretmen diizeneklerle ilgili su sorulari sorar.
|. Gélge boyunun uzamasinin nedeni nedir?
1. Bu olaydaki bagimli degisken ne olabilir?

Buna gére, 6grencilerin verdigi cevaplar asagidakilerden hangisi gibi olursa dogru olur?

A) Isik kaynaginin gliciiniin artmasi Isik kaynagi
B) Isik kaynaginin engele yaklasmasi Golge boyu
C) Engelin duvara yaklagsmasi Golge boyu
D) Isik kaynaginin engele yaklasmasi Isik kaynagi

l—-- . .

Isik kaynagi

| E Perde

Diizenekte kalem |, Il ve Ill numarali konumlara ayri ayri birakildiginda perdede olugsan gdlge boylari hangi gra-
fikte dogru gosterilmistir?

Goélge boyu Golge boyu Goélge boyu Golge boyu

|_|]_|]_|].Konum |_|:|_I:|_|].K°num |_|]_U_[|.Konum |_|:|_U_D.K°num

Markaj Yayinlar / 6. Sumf Fen Bilimleri




Unite 5: Isigin Yayimast
BECERI TEMELLI TEST 4 Tam Goélge

Ahmet ve Melike isimli iki arkadas gélge olusumunu merak ettikleri icin gtntin farkli saatlerinde disari ¢ikarak olusan
golgelerini gézlemlemiglerdir.

Ahmet saat 08.00'da disari ¢iktiginda Melike 3 numarali gélgeyi, 12.00'da 2
numarali gélgeyi 18.00'da ise 1 numarali gélgeyi cizmistir. iki arkadas daha
sonra goélgenin neden giinun farkli saatlerinde farkli uzunluga sahip oldugu

3 konusunda arastirma yapmis ve su sonuclara ulagsmislardir:

|. Saat 12.00'da Gunes isinlari Dinya'ya daha dik geldigi icin gélge kisa olmustur.
II. 08.00 ve 18.00'da Giines 1sinlar Dinya’ya egik aci ile gelir. Bundan dolayi gélge boyu uzundur.
Ill. Gélgelerin uzunlugu, 1s131n gelis acisina bagl degildir.

Buna gore Ahmet ve Melike’nin ulastigi sonuclardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I velll C)lvell D)L, lvell

Fen bilimleri dersinde gélge olusumu ile ilgili modeller olusturmak icin okul bah¢esinde asagidaki gibi kare parkur kuruluyor.
Parkurun sol Ust késesine siyah, alt késesine beyaz perde yerlestiriliyor.

Siyah Perde 1. Kése

'_.fi‘-ﬁj
_~Orta™.
Nokta *

Beyaz Perde 2. Kése

Ogretmen 6grencilerine bazi maddeleri kullanmalari icin asagdidaki gérevleri veriyor.

Isik kaynagdi: Ali ve Omer Top: Zehra Tahta cubuk: Bengu
Buna gore 6grencilerin konumlariyla ilgili;

I. Ali 1. késede Zehra orta noktadayken beyaz perdede tam gélge olusur.

Il. Omer 2. késede Zehra orta noktadayken siyah perdede gélge olusmaz.

Il. Omer 1. késede Bengii orta noktadayken beyaz perdede gélge olusur.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A)lvell B) lvelll C)llvelll D)L, 1lvelll
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Biyogesitlilik

Unite 6: insan ve Cevre

BECERI TEMELLI TEST 1

Troodon en ufak dinozorlardan biridir. Beyni ayni ddsnemde yasayan bircok
dinozora gore buyuktar. Suruler halinde avlanirlardi.

Gelmis gecmis en buiytik dinozorlardan biridir. Yetigkinlerin agirligi nere-
deyse 8 tonu buluyordu. Devasa bir kafatasina sahipti.

Giganotosaurus

Dinozorlar dénemindeki etoburlar arasinda yer alan bir dinozordu. Hareket

Allosaurus eden her sey onun icin bir avdi.

Bilim insanlari dinozor fosillerinden o dénemde yasamis bircok dinozor hakkinda bilgi sahibi oldular. 66 milyar yil énce
diinya Gzerinden bu canlilarin silinmesine iki felaketin tst Gste gelmesinin neden oldugu saniimaktadir. Bunlardan biri
volkanik patlamalar digeri de gok tasi idi.

Yukarida Diinya tizerinde nesli tikenmis canlilardan olan dinozorlar hakkinda bilgi verilmistir.

Buna gore asagidaki canlilardan hangisinin dinozorlar gibi nesli tiikkenmistir?
A) Panda B) Mamut C) Kutup ayisi D) Akdeniz foku

Doga Koruma Merkezi (DKM) gectigimiz yillarda "Turkiye
Kelebekleri Arazi Rehberi" adli bir proje olusturdu. Bu projede,
Turkiye'de dagilhm gésteren 380 kelebek tlrlntin her birinin
Turkce ve bilimsel adlari, arazide kullanilabilecek ipuclari,

ucus dénemleri, yasadiklari alanlar, Turkiye'deki dagilimlari ve
tirtillarin beslendigi bitkilerle ilgili detayli metinler yazildi. Tlrkiye
de 380 kelebek tiriiyle Avrupa'nin en zengin kelebek faunasina
sahip Ulke oldu. Hatta bazi bélgelerimizin bir tlke kadar kelebek
yasam alanina sahip oldugu égrenildi. Artvin'de gérilebilen
kelebek soyunun Slovenya, isve¢, Finlandiya'dan daha fazla
oldugu anlasildi. Bu rehber, kelebeklerin taninmasi ve korun-
masi i¢in dnemli bir kaynak olmustur.

Buna gore metinde yer alan bilgilere bakilarak agagida yapilan yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Ulkemiz kelebek cesitliligi bakimindan Avrupadan daha zengindir.

B) Kelebek gézlemciligi biyocgesitliligin korunmasi icin yapilan bir projedir.

C) Kelebek turlerinin hepsinin yasam alani aynidir.

D) Artvin’in yagsam kosullari kelebekler icin elveriglidir.
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Unite 6: insan ve Cevre
BECERI TEMELLI TEST 1 Biyogesitlilik

Duygu, Ulkemizde nesli tikenen ya da tikenmekte olan canlilari arastirmis ve sonuclarini karisik olarak numaralandirip
poster halinde sinifa sunmustur.

NESUIRTUKENENLVE!
GUKENMEITEH LI KES]]
ALTINDAIOLANICAN LTLAR]

@ Anadolu Parsi

Orkide

Alageyik

Buna gore, nesli tiikenmekte olan ve tiikkenen canlilar bir liste olarak yazilsaydi asagidakilerden hangisi dogru
olurdu?

Nesli Tukenen Canlilar Nesli Tukenmekte Olan Canlilar
A) 2ve3 1,4ve5
B) 5 1,2,3ve4d
C) 1,3ve5 2ved
D) 2ve5 1,3ved

Tunceli’de Gériinen Su Samuru

Tunceli ile Ovacik ilgesi arasinda yer alan
Munzur Vadisi Milli Park: i¢inden gegen
Munzur Cayrnda gece saatlerinde gériintiile
nen su samurunun Munzur Cayrnda aniden bir adacik

iizerine ¢gikarak kar i¢inde bir siire oynadig: goriildii.

Izleyenlerin saskin bakuslar1 arasinda bir siire kar i¢cinde oynayan
su samuru, daha sonra Munzur Cayr'na atlayarak gézden kayboldu.

Yukaridaki gazetede Turkiye'de ¢cok az sayida olan ve belli bélgelerde yasayan su samurlari ile ilgili haber verilmistir.
Buna gore;

I.  Bilingsiz avlanma faaliyetlerinin éniine gecmek.

Il. Dogal parklar kurarak neslinin tiikenmesini énlemek.

Ill. Cevre kirliligine karsi projeler gelistirmek

su samurlarinin neslinin korunmasi icin verilenlerderden hangileri yapilabilir?

A)lvelll B)lvell C)llvelll D)1, 1lvelll
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Biyogesitlilik

Unite 6: insan ve Cevre

BECERI TEMELLI TEST 1

o WWEF (Duinya Dogayi Koruma Vakfi) Yasayan Gezegen Raporuna gére risk altinda olan tiirler asagida belirtilmistir.

100.000
iklim degisikligi nedeniyle
risk altinda oldugu tahmin

edilen yesil deniz kaplumba-
gasl poplilasyonu

20.000 - 25.000
iklim degisikligi nedeniyle risk
altinda oldugu tahmin edilen

kutup ayisi poplilasyonu

iklim degisikligi nedeniyle risk
altinda oldugu tahmin edilen mavi
balina popllasyonu

1,5 MILYAR
iklim degisikligi nedeniyle risk
altinda oldugu tahmin edilen

insan popllasyonu

iklim degisikligi nedeniyle risk
altinda oldugu tahmin edilen panda
poptilasyonu

470.000

iklim degisikligi nedeniyle
risk altinda oldugu tahmin
edilen Afrika fili populasyonu

6.624

iklim degisikligi nedeniyle risk
altinda oldugu tahmin edilen
Sumatra orangutani poptilasyonu

WWF’nin raporuna goére, asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Iklim degisikligi, biyolojik cesitliligi etkiler.
B) iklim degisikligi, insan ekosistemi Gizerinde etkilidir.

C) Soyu tikenme tehlikesi en ylksek olan canl Afrika Fili'dir

D) iklim degisiligi; deniz ve kara popiilasyonunu etkilenmistir.

0 Sevgi biyocesitliligi tehdit eden faktorlerin neler oldugunu arastirir ve arastirmasi sonucunda asagidaki bilgileri bulur.

Bulmus oldugu bu bilgileri arkadaslari ile paylasir.

Bilgi: Dunya nufusunun hizla artmasindan dolay! tiiketimde artmaktadir. Bu da biyocesitliligi daha fazla tehlike altina
almistir. insanlar dogal alanlar izerinde tarimsal faaliyetler, madencilik faaliyetleri, sehirlesme yapmaktadir. Bunlarla bir-
likte artan enerji ihtiyaci cok kisa sireler icerisinde hizli yikimlara neden olur. Bu da birgok canlinin yok olmasi demektir.

Sadece yukarida verilen bilgiden yola cikarak asagidaki 6grencilerden hangisinin yorumunun yanlis oldugu
soylenebilir?

v (o ”

Biyogesitliligi etkileyen faktsr- Dogal alanlarda yapilan baz

faaliyetler biyocesitliligi olumsuz

aVa lerden birisi insanlardir. :
Ali Ayse etkiler.
©) ﬁ D)
ava Deprem gibi dogal afetler biyo- Enerji ihtiyacinin hizla artmasi
esitliligi olumsuz etkiler. : . .
Mehmet sesititig Fatma biyocesitliligi olumsuz etkiler.
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Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

400

Unite 6: insan ve Cevre
BECERi TEMELLI TEST 2

Insan ve Cevre Iligkisi

Petrol yakitlari

\

350

300+

\

8661 |----
6661 -
000Zf----

100Z -~
200z}~~~
€002 ------
y00Z|------1-
S00Zf----~-1---
900z~~~

Tasimacilik

e

Geri dénlisim

Atiklar

Gaz

Karbon ayak izi, insan faaliyetlerinin dogada meydana getirdigi kar-
bondioksit miktaridir. Ornegin, arabaniz ile giderken motorun calismasi
ile belirli bir miktar karbondioksit aciga cikar. Yani gunlik hayatimizda
kullandigimiz fosil yakitlar ve atiklarimiz bizim karbon ayak izimizi belir-
ler. Atmosferdeki karbondioksit miktarinin artmasini birgcok canli tiiri-
nin gelecegini tehdit etmektedir. Yanda yillara gére atmosferdeki kar-

bondioksit miktarinin grafigi verilmistir.

Buna gore atmosferdeki karbondioksit miktarinin artmasi canli tiirlerini agsagidakilerden hangisi gibi etkilemez?

A) Karbondioksit miktarinin artmasi zararli yagmurlara sebep olur. Bu da bir¢cok bitki tiriinin neslinin tikenme tehlikesi

ile karsi karsiya birakir.

B) Karbondioksit miktarindaki artis bircok hayvan turtiniin yeni kosullara uyum saglayamamasina, neslinin tiikenmesine

sebep olur.

C) Karbondioksit miktarindaki artisla Dinya’nin sicakhigi daha da cok artar ve kutuplardaki buzullarin erimesine, oradaki

canli tirtiniin yagsam miuicadelesi vermesine sebep olur.
D) Karbondioksit miktarindaki artis canl tirlerinin yasamlarini cok etkilemeyeceginden, canlilar icin bir tehdit degildir.

e Fen bilimleri dersinde égrenciler “Hava Kirliligi” konusunu karikattrlerle anlatacaklardir.

Buna gore hazirlanan karikatiirlerden hangisi hava kirliligi konusunu anlatmak icin uygun degildir?

A)

B Markaj Yayinlart / 6. Sumf Fen Bilimleri
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Unite 6: insan ve Cevre

BECERIi TEMELLI TEST 2

Insan ve Cevre Iligkisi

o ]
. . o .

Yenilenemeyen (fosil) yakitlar dogada sinirli mik-
tardadir ve yenilenemezler.

Fosil yakitlarin kullanimi ile, atmosfere ¢ikan kar-
bondioksit, kiikirt ve azot gazlari atmosferde;

LTI e S 2 1. DUnyanin isinmasi ve iklim degisikligine

« Petroliin 40-50 yil sonra 2. Zararl yagmuriara

* Dogal gazin 100 yil sonra 3
* Kémuirin ise 300 yil sonra tikenecegi

hesaplanmaktadir. neden olmaktadir.

Yukaridaki bilgiyi 6grencileri ile paylasan Hiiseyin Ogretmen, 3. maddeyi bos birakmis ve égrencilerinin tamamlamalarini
istemistir.

Buna gore 3. maddeye asagida verilen ifadelerden hangisi yazilamaz?

A) Hava kirliligine B) Canli sayisinin azalmasina

C) Su ve topragin temiz kalmasina D) insanlarda astim, bronsit gibi hastaliklarin artmasina

Ana neden

Ana neden

Ana neden

Olaylarin neden - sonug iligkilerini ayrintili olarak
gérmek icin kullanilan farkli teknikler vardir. Bun-
lardan biri yanda verilen balik kilcigi teknigidir.

PROBLEM
DURUMU

(Ana neden
— (, )
Ana neden
N

Gna neden

ayvansal
atiklar
anayllesme
Atmosferde
biriken gazlar

Bahar Ogretmen égrencilerine yukaridaki balik kil-

¢1g1 modeline uygun olarak yandaki semayi vermis
ve 6grencilerin problem durumunu tahmin etmele-
rini istemistir.

Tarnim ilaclari

S atikdar )

Sivi atiklar

Buna gore soru isareti birakilan alana asagidakilerden hangisi gelmelidir?
A) Hava Kirliligi B) Toprak Kirliligi C) Gérantu Kirliligi D) Cevre Kirliligi
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Unite 6: insan ve Cevre
BECERIi TEMELLI TEST 2 insan ve Cevre iligkisi

e Sinifta gevre sorunlari ile ilgili bir etkinlik diizenleyen Sezin Ogretmen sinifi beser kisilik 4 gruba ayirir. Oncelikle yasadiklari
cevredeki en 6nemli sorunu belirlerler.

Belirlenen sorun: Okulun yakininda bulunan kirli deredir.
@ Bundan 5 yil énce bu derede baliklar vardi, siril siril tertemiz akardi. Simdi ise ici ¢6plik gibi. Rengi ve kokusu
cok kétl. Ayrica icinde balik olmadigdi gibi etrafa mikrop sagmaktadir. Cocuklar dereyi eski gtizel haline getir-
. mekK i¢in neler yapabiliriz? Her grup kendi arastirmasini yapip yarin sunum yaparsa, ¢6ziim yollari bulabiliriz.
N

_ Sezin
Ogretmen

Ertesi gin yapilan sunumlarin 6zeti séyledir:

Gruplar Coziim Onerisi

1. grup | Dereye ¢6p atiimasini engellemek icin gerekli tedbirler alinmalidir. Bu konuda mubhtarlik ile igbirligi yapilabilir.

2. grup |Derenin temizlenmesi icin girisimler baslatiimali ve kimyasal ila¢ kullaniimalidir.

Halk derenin temiz tutulmasi konusunda bilin¢lendirilmelidir. Bunu el ilani dagitarak ve dere cevresine pan-

S
grp kartlar asarak yapabiliriz.

4. grup |Dereye akan kirli atik sular aritilmalidir, bu konuyla ilgili belediye ile isbirligi yapiimalidir.

Buna gore hangi grubun ¢oziim énerisinde hata vardir?

A) 1. grup B) 2. grup C) 3. grup D) 4. grup

insan cevresiyle sirekli etkilesim halindedir. Cevreyi en fazla degistiren canli da insandir. Bazen cevreye yarar saglarken
bazen de ¢evrenin tahribatina sebep olur. Bu zarari azaltmak icin Turkiyede 11 Kasim 2019 ‘da “Gelecege Nefes” adli 11
milyon agac dikim kampanyasi baslatiimistir. Kampanyaya 81 ilden buyuk bir katim gerceklesmistir.

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" ks mansa
MANiSA aETEND
TUNCEL - T
ISPARTA N  x.e2 Katilim Durumu %172
BINGOL aETEED Hedeflenen Fidan: 200.000
Sahiplenilen Fidon: 344.685
EDIRNE T

Ulkemizde bu projenin yapilmasinda;

|.  Toplumun her kesiminin ¢evreye olan duyarliligini saglamak

Il. Tarim arazilerini arttirmak.

I1l. Hava kirliligini 6nlemek

IV. Agac ve orman sevgisini arttirmak

verilerinden hangileri amaclanmistir?

A)lvell B)lve IV C)l,1lvell D) I, Il ve IV
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Unite 6: insan ve Cevre

BECERi TEMELLI TEST 2

Temiz Kemer Temiz Akdeniz

"Temiz Kemer Temiz Akdeniz" temasi ile iki gin boyunca goénulli ekipler §
ziyaretcilere, tuketim tercihleri ve atik olusumu arasindaki iliskiyi ve atiklarin
uygun sekilde toplanmasi icin vatandaslarin ¢ok énemli bir rolu oldugunu
aktardi. Gonalluler Sifir Atik Yonetmeligine uygun olarak geri kazanilabilir

Insan ve Cevre Iligkisi

atiklar icin mavi renkte, diger atiklar icin koyu gri renkte ¢6p torbalarini hem
alan igerisindeki tanitim standinda, hem de plaj ve orman i¢i kisimlarinda =
alani kullanan kisilere dagitti. Ziyaretciler 200'un tzerinde mavi poset, 300 "
'Un Uzerindeki gri posetle ¢cop toplayarak uygun toplama alanlarina birakti. p

Yapilan uygulamaya bakilarak;

I.  Toplum bilinglendiriimeye calisiimistir.

Il. Geri déntisimi olmayan Urinler cevreye daha ¢ok atiimistir.
Ill. Dogal yagsam alanlarinin korunumu amaclanmistir.

yukaridaki yorumlardan hangileri soylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D)1, 1lvelll

o Asagida ulkemizdeki hava kirliligi ile ilgili bir afis verilmistir.

.
| TORKIYE’DE HAVA KIRLILIGI 2017 YILINDA
s -\
+%33,4 L”/«}
Turkiye'de Avrupa'dan Hava kalitesi degerleri Yaz aylannda havada 7
daha fazla hava kirletici  hesaplanan 73 lin 44'nde  daha ¢ok zararh madde X
madde bulunuyor. hava kirli. bulunuyor.

51 bin 574 kisi

| Hava Kirliliginin En Yiiksek Oldugu lller | Hava Kililiginin En Diisiik Oldugu Iller hava kirliligi nedeniyle
' hayatini kaybetti.

*Kahramanmaras, . +Ardahan,

e g | @i
o o, traflzziz';s?nzdz'r?:;atanu
*Nigde *Tunceli kaybetti.
Buna gore, verilenlere bakilarak;
|. Trafik kazasindan sonra en buyk 6lim sebebi hava kirliligidir.
Il. Yaz aylarinda arac kullanimi en aza indirilmelidir.
lIl. Tunceli oksijen bakimindan zengin bir ildir.
ifadelerinden hangileri sdylenemez?
A) Yalniz | B)lvell C)livelll D) I, Ilvelll
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Unite 6: insan ve Cevre
BECERI TEMELLITEST 3

Yikici Doga Olaylan

o Turkiye haritasinda heyelanin gérildagu sehirler ve élen kisi sayilari gésterilmistir.
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a e r.\) ¥ Olen  TURKIYE HEYELAN AFET HARITASI
7 s.owzlw o il merkezeri
ff O 1120 Torkiye'de 1900-2013 yillar arasinda illere gore
9 L AKDENIZ B agé D 7 meydana gelen ve afete sebep olan heyelan olay! sayisi
@20 @ 100 15 20 m-;g 254
G 110 1020 20-30 3040 4050 S0~

Buna gore haritaya bakilarak heyelan ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) En fazla élen kisi sayisi T sehrinde géraldr.

B) S sehrinde heyelandan korunmak icin istinat duvari yapilabilir.
C) Heyelan can kaybina sebep olur.

D) Heyelan olayi gecmis yillara gére azalmistir.

e Asagidaki grafikte 2013-2021 yillari arasindaki dogal afetlerden dolay1 yasanan bitkisel ve hayvansal tretim kaybi gés-
terilmistir.

69, 8 milyar $
Toplam Uretim kaybi

62, 5 milyar $
Bitkisel tGretim kaybi

7, 3milyar $
Hayvansal tretim kaybi
Buna gore grafige bakilarak dogal afetler ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Ulke ekonomisini olumsuz etkiler.
B) Uretim kayhbi tiiketim sorununa yol acabilir.

C) Dogal afetleri engelleyici calismalar yapilarak triin kaybi artirilir.
D) Dogal afetler en ¢ok bitkisel tiretime zarar vermistir.
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Yuact Doga Olaylan

Unite 6: insan ve Cevre

BECERi TEMELLI TEST 3

COKUN KAPANIN

TUTUNUN"®

¢ Sarsinti aninda yere ¢ék ve belirtilen

asamalari gerceklestirin.

+ Sarsinti bittiginde bulundugunuz ortami
terk edin.

+ Tahliye sirasinda kesinlikle asansor kul-
lanmayin.

Yukarida verilen énlemler hangi yikici olay ile karsilasinca yerine getirilmesi gereken kurallardan biridir?

A) Kasirga B) Heyelan C) Sel

D) Deprem

o Yikici doga olaylar ¢cok kisa bir siirede, dogaya ve insanlara buyilk zarar veren, énceden tahmin edilemeyen ve insan
kontroltiniin digsinda meydana gelen olaylardir. Belgin yikici doga olaylarindan biri olan volkan patlamasi ile ilgili bilgi afisi

hazirlamistir.

VOLKAN PATLAMASI

Mantonun igerisinde bulunan magmanin yer kabugunun
zayIf yerlerinden ylizeye dogru fiskirmasi sonucu olusur.

y

Magma yerylzine
ciktiginda lav
adini alir.

Magma yer altinda sikismis durumdadir.

Buhar, toz ve kil bulutlari

¢cok yukseklere ¢ikabilir.

Krater adi verilir.

Magma baca
adi verilen bu kanaldan
yukari dogru cikar.

Belgin’in hazirladigi bilgi afisinden yola cikarak volkan patlamasindan korunmak icin agsagidaki 6nlemlerden

hangisi alinmahdir?

A) Barajlar kurularak yanardag patlamalari kontrol altina alinmalidir.
B) Dogal bitki értisti korunmalidir.
C) Yanardag etrafina yerlesim yeri olusturulmamalidir.

D) Binalar akarsu yataklarina yakin yapilmalidir.
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BlEgeE Unite 6: insan ve Cevre

BECERI TEMELLI TEST 3 Yikict Doga Olaylan

o Cok kisa bir sure icerisinde dogaya ve insanlara buyik zarar veren, éncesinde tahmin edilemeyen ve insan kontroltinin
disinda meydana gelen olaylar dogal afetlerdir.

Dogal afetlerle ilgili bir grup 6grencinin hazirladigi afis calismasi yukaridaki gibidir.
Buna gore yukaridaki semada hangi dogal afet ile ilgili bilgiler verilmistir?

A) Volkan patlamasi B) Kasirga C) Hortum D) Deprem

o Eda fen bilimleri dersinde aldigi proje 6devi icin asagidaki tabloyu hazirliyor. Tabloda yikici doga olaylarindan korunma
yollari ile ilgili bilgiler bulunmaktadir.

YIKICI DOGA OLAYLARINDAN KORUNMA YOLLARI

I.  Volkan patlamalarindan korunmak icin yerlesim yerleri, aktif volkanlardan uzak yerlere kurulmalidir.

Il. Sel sirasinda yasam tcgeni olusturulmalidir.

lll. Hortumdan korunmak i¢in hortum esnasinda agac ve cati altlarindan uzak durulmalidir.

IV. Depremden korunmak icin deprem esnasinda ¢ok, kapan, tutun pozisyonu alinmalidir.

Ogretmeni Eda’ya hazirladidi tabloda bir bilginin hatali oldugunu séyliiyor.

Buna gore Eda tabloda hangi bilgiyi nasil degistirirse tablodaki bilgilerin tamami dogru olur?
A) | — Volkan patlamalarindan korunmak icin patlama sirasinda hemen disari ¢ikilmalidir.

B) Il — Sel ve taskinlardan korunmak icin suyun aktigi yataklar genisletiimeli ve temizlenmelidir.

C) Il - Hortumdan korunmak icin istinat duvari yapiimalidir.

D) IV — Depremden korunmak i¢in deprem esnasinda merdiven ve asansér kullaniimalidir.
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Unite 7: Elektrik Devre Elemanlan E
Devre Elemanlarimin Sembollerle Gosterimi ve Devre Semalar BECERI TEMELLI TEST 1 [OF:%:

o Cengiz, Turkiye'de ve Amerika'daki elektrik devre elemanlarini arastirmis ve asagidaki gibi kaydetmistir.

C* ~ ® nlln

Acik Anahtar Ampul Pil

Turkiye

S~ @ n }+

Switch (Open) Lamp Battery

Amerika

Buna gére, asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Devre sembolleri ulusaldir. B) Semboller ile yapilan cizimler her tlkede aynidir.

C) Devre elemanlarinin sembolleri farklidir. D) Turkiye ile Amerika ortak bilim dili kullanmistir.

Basit bir elektrik devresinde ampuliin icinde bulunan telin Gzerinden pilde Uretilen enerji gecisi olur. Bu enerji gecisi tize-
rinde daha zor gegerken ampuliin olmadigi yerlerde daha kolay gecer.

Ogretmen 6grencilerinden elektrik devre elemanlarinin islevini su pompalama mekanizmasina benzeterek devre kurma-

larini istemistir.
Kalin boru
Pompa
Suyun pompalanmasini

saglar. <

o°
«©
o
Vana acikken su gecisi gerceklesir.

Buna gore, su pompalama sistemine benzetilerek kurulan elektrik devresi agsagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B)
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= Unite 7: Elektrik Devre Elemanlan
0] BECERI TEMELLI TEST 1 Devre Elemanlarimin Sembollerle Gosterimive Devre $emalan

o Asagida ayni 6zelliklere sahip devre elemanlari ile K ve L devreleri kuruluyor. Kurulan devrelere ait grafikler asagida
verilmistir.

Pil Sayisi Pil Sayisi

4

K
4)---e L

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

> Ampul Sayisi > Ampul Sayisi

1
Grafiklere bakilarak kurulan devrelerin sembollerle gésterimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L

A & —R—&

ol piasiasin
) ® - - ®

A —
) % —R—R—R

plasl el U] S e
D @R

— H

-+ -+ -+ -+

Fen bilimleri 6gretmeni 6grencilerinden 3 pil, 4 ampul, 1 anahtar ve 30 cm baglanti kablosu kullanarak basit elektrik devresi
hazirlamalarini istiyor.

Selin’in bu malzemelerle hazirladigi basit elektrik devresinde lambalar yanmamistir.

Buna gore Selin’in hazirladigi elektrik devresi asagidakilerden hangisidir?

Mm B) \ﬁ
I p i o L

C)J & ® D)

L®ﬁ'+—_"+—_'+ +LH
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Unite 7: Elektrik Devre Elemanlan E
Devre Elemanlarimin Sembollerle Gsterimi ve Devre Semalarn BECERI TEMELLI TEST 1 [OF:%:

o Sultan asagidaki gibi basit bir elektrik devresi hazirlar ve hazirladigi modeli sekildeki gibi ¢calistirir.

O

Sultan arkadaslarindan, hazirladigi devrenin sembollerle gésterimini cizmelerini ister.

Ali'nin gizimi ) i Can'in cizimi b » Cem'in cizimi

NN

Ali, Cem ve Can’in cizimleri yukaridaki gibidir.

AN

Sultan cizimleri 6gretmenine gosterdiginde, 6gretmenleri agsagidaki yorumlardan hangisini yapmis olamaz?
A) Cem’in ¢iziminde devreye enerji veren eleman yoktur.

B) Can'in ciziminde iletken telde kopukluk olmasaydi dogru olurdu.

C) Ali'nin ¢iziminde Can’in ¢izimindeki anahtari kullansaydi dogru olurdu.

D) Ali ¢ciziminde tim devre elemanlarini dogru géstermistir.

C) ® D) @
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A Unite 7: Elektrik Devre Elemanlan
B E BECERI TEMELLI TEST 1

Devre Elemanlarinin Sembollerle Gésterimive Devre Semalan

Fen bilimleri 6gretmeninin getirdigi malzemelerle olusturulan basit elektrik devresi sekildeki gibidir.

Fen bilimleri 6gretmeni 6grencilerinden bu devrenin semasini cizmelerini ister.

L

A)

3.
- - a i

ETKINLIGIN YAPILISI
Selin'in malzemeleri kullanarak hazirladigi
elektrik devresi asagidaki gibidir.

ETKINLIGIN YORUMU

Devrede enerji
Uretimi saglayan
eleman ters
baglanmistir.

Mustafa
Anahtar kapatilirsa
devreden surekli
elektrik enerjisi
gecer.
Nilay

A) Merve ve Cengiz B) Mustafa ve Merve

B Markaj Yayinlart / 6. Sumf Fen Bilimleri

Buna gore ¢izilen elektrik devre semasinda hangi devre elemanlari sembolle gosterilmez?

"m - a

C) Nilay ve Cengiz

o 9

o Fen bilimleri 6gretmeni 6grencilerinden verilen malzemeleri kullanarak basit bir elektrik devresi hazirlamalarini istiyor.

KULLANILACAK
MALZEMELER

Q 3 adet pil

Q 1 adet anahtar

Q 3 adet 6zdes ampul

Q 30 cm baglanti kablosu

Ampuller yan yana
olmadigi icin elekt-
rik enerjisini esit
paylasamazlar.

Anahtar kapatil-
diginda hepsi egit
parlaklikta 1sik verir.

=ﬂ)

Cengiz

Buna gore hangi 6grencinin devre ile ilgili yaptigi yorum dogrudur?

D) Mustafa, Merve ve Cengiz



Unite 7: Elektrik Devre Elemanlar El ;
Basit Bir Elektrik Devresinde Lamba Parlakhigum Etkileyen Degiskenler BECERI TEMELLI TEST 2 E=|i

et

o Fen bilimleri laboratuvarlarinda 6zdes devre elemanlariyla A, B ve C devreleri hazirlaniyor ve ampullerin yanmadigi
géralayor.

I
T+

/ __”:‘_‘_®7

A Devresi B Devresi C Devresi

A, B ve C devrelerinin ¢alismasi icin bazi 6grencilerin ¢6ziim onerileri sunlardir:

Deniz: A devresindeki anahtar acik birakilirsa devredeki ampul bir stire sonra yanar.
Simge: B devresinde ters baglanan ampuller diizeltilirse ampuller yanar.
Gilay: C devresinde iletken tel pilin diger ucuna baglanirsa ampul yanar.

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi ¢éziim onerileri yapilirsa devre ¢alisir?

A) Yalniz Gilay B) Deniz ve Simge C) Gilay ve Deniz D) Simge ve Giilay

e 1. devre 2. devre

3. devre 4._devre

Laboratuvarda dort farkli deney diizenegi kuran 5. sinif 6grencileri deneylerle ilgili;

I. 1. devrede ampul sayisi degistiriimeden pil sayisi artirilirsa ampul parlakligi artar.

Il. 2. devrede ampul sayisi artirilirsa ampul parlakhgi azalir.

lll. 3. devrede ampul sayisi azaltilirsa devredeki ampul parlakligi degismez.

IV. 4. devredeki pil sayisi artirilirsa ampul parlakhd artar.

yorumlarini yapiyor.

Buna gore yapilan yorumlarin hangileri dogrudur?

A) LI ve IV B) I, 1l ve IV C)l, MvelV D)lvell
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, EI Unite 7: Elektrik Devre Elemanlan
IFE BECERI TEMELLI TEST 2 Basit Bir Elektrik Devresinde Lamba Parlakhigum Etkileyen Degiskenler

o Ampul Parlakhgi Elektrik devrelerinde kullanilan ampullerin parlakligi devredeki ampul
sayisi ve pil sayisina baghdir.

¢ Devredeki ampul sayisi sabitken pil sayisini artirirsak ampullerin

parlaklhgi artar.
‘ ¢ Devredeki pil sayisi sabitken ampul sayisini artirirsak ampullerin
Devre parlakligi azalir.

1. Devre 2.Devre 3. Devre
Yanda ti¢ farkl devreye ait ampul parlakligini gésteren grafik verilmistir.

Buna gore 1, 2 ve 3. devreleri gosteren devre semalari asagidakilerden hangisi olabilir?

1. devre 2. devre 3. devre
=3 = =3
A)
—pope P& S - R R - RS
. . b S
B)
S . s - s - — PR S+ RN - N - S
S S &
C)
N - o W B
b — i S S
D)
- IR - RN - N —
+ - + -
1 3 4

Yukaridaki devrelerle ampul sayisinin ampul parlakligi ile iliskisi (A) ve pil sayisinin ampul parlakhdiyla iligkisi (B) arasti-
rilmaktadir.

Buna goére hangi deney diizenekleri kullanilarak arastirmalar kanitlanabilir?

A B
A) 1ve?2 3ved
B) 1ve3 2ved
C) 2ve3 1ved
D) 3ved 2ved
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Unite 7: Elektrik Devre Elemanlar El ;
Basit Bir Elektrikk Devresinde Lamba Parlakhigum Etkileyen Degiskenler BECERI TEMELLI TEST 2 E=|i

et

o En basit haliyle elektrik devresi elemanlari: pil, ampul, kablo ve anahtardir. Basit bir elektrik devresi kurulma esaslar
asagidaki gibidir.

3. Elektrik enerjisinin tGizerinden
gececegi bir ampul gerek-
lidir. (Ampuliin yanmasi
tizerinden enerji gecmesiyle
saglanir.)

2. Elektrik enerjisini
diger devre eleman-
larina iletilecegi bir
kablo olmalidir.

4. Elektrik enerijisini kontrol
etmek icin elektrik devre-
lerinde anahtara ihtiyac
duyulur.

1. Devrede elektrik ener-
jisini olusturabilecek
bir pil bulunmalidir.

Fen bilimleri 6gretmeni, yukarida verdigi bilgilerden sonra tahtaya bir elektrik devresi ciziyor ve asagidaki sorulari soruyor.
1. Devreye bir pil daha eklenirse ampul parlakligi nasil degisir?

2. Devreye bir ampul daha eklenirse ampul parlakligi nasil degisir?
Buna gore, sorulara verilen yanitlar agagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

1 2
A) Artar. Artar.
B) Degismez. Azalrr.
C) Artar. Azalr.
D) Azalrr. Artar.

Sekil - 11

Ozdes ampul ve pillerle ilk olarak Sekil-I'deki devreyi kuran Yasemin, daha sonra Sekil-II'deki devreyi kurmustur.
Buna gore Yasemin yaptigi bu degdisikliklerle ilgili olarak asagidakilerden hangisine ulasir?

A) Pil sayisinin sabit kalmasiyla ampul parlakliklarinin degismedigine
B) Ampul sayisinin azalmasiyla ampul parlakliklarinin azalmasina
C) Ampul sayisinin azalmasiyla ampul parlakliklarinin artmasina

D) Ampul sayisinin artmasiyla pilin daha fazla enerji vermesine
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